

Załączniki (od nr 1 do 19) do Uchwały Senatu z dnia 14.05.2010 r.

Małopolska Wyższa Szkoła Ekonomiczna w Tarnowie



PLANY I PROGRAMY STUDIÓW PODYPLOMOWYCH

Zatwierdzam zgodnie
z Uchwałą Senatu z dnia
14.05.2010 r.

/- /
REKTOR MWSE

**Niniejsze PLANY I PROGRAMY STUDIÓW PODYPLOMOWYCH
mają zastosowanie wyłącznie do uczestników, którzy rozpoczęli studia po ich zatwierdzeniu
przez Senat Uczelni (oraz do uczestników specjalistycznego obszaru tematycznego Logopedia
z roku akad. 2008/2009).**

Tarnów, 14 maja 2010 r.

Syntetyczne zestawienie ilości godzin zajęć dydaktycznych na studiach podyplomowych

Plany studiów podyplomowych w Małopolskiej Wyższej Szkole Ekonomicznej w Tarnowie składają się ze specjalistycznych obszarów tematycznych (trwających dwa, trzy lub cztery semestry).

Plan danego specjalistycznego obszaru tematycznego na studiach podyplomowych zawiera, ogółem od 160 do 540 godzin zajęć dydaktycznych.

W ofercie do swobodnego wyboru uczestników znajduje się aktualnie 18 specjalistycznych obszarów tematycznych oraz Logopedia z uzupełnieniem planu dla uczestników studiów podyplomowych z roku akademickiego 2008/2009:

SPECJALISTYCZNE OBSZARY TEMATYCZNE	
	Łączna ilość godzin z wszystkich semestrów
1. Rachunkowość i zarządzanie finansami przedsiębiorstw	165
2. Administracja i zarządzanie finansami publicznymi	160
3. Pośrednictwo w obrocie nieruchomościami	213
4. Zarządzanie nieruchomościami	253
5. Wycena nieruchomości	280
6. Zarządzanie projektami Unii Europejskiej	165
7. Zarządzanie bezpieczeństwem i higieną pracy	225
8. Controlling	160
9. Zarządzanie firmą	170
10. Zarządzanie turystyką i rekreacją	190
11. Logopedia	540
12. Obsługa ruchu turystycznego dla nauczycieli szkół policealnych	350
13. Komunikacja społeczna i doradztwo personalne	170
14. Kwalifikacyjne studium pedagogiczne	285
15. Zarządzanie oświatą	180
16. Edukacja dla bezpieczeństwa	350
17. Doradztwo zawodowe i personalne	360
18. Reedukacja posturalna	325
oraz Logopedia - z uzupełnieniem planu dla uczestników studiów podyplomowych z roku akademickiego 2008/2009	540

Na taki profil oferty ma wpływ przede wszystkim zainteresowanie ze strony samych uczestników, jak również sygnały płynące z praktyki gospodarczej, a zwłaszcza z rynku pracy. Plan każdego specjalistycznego obszaru tematycznego obejmuje przedmioty obowiązkowe.

Plan i program studiów podyplomowych w MWSE
oraz sylwetka absolwenta specjalistycznego obszaru tematycznego
Rachunkowość i zarządzanie finansami przedsiębiorstw

Studia podyplomowe w Małopolskiej Wyższej Szkole Ekonomicznej w Tarnowie przeznaczone są dla absolwentów wyższych uczelni, którzy pragną poszerzyć i uaktualnić swoją wiedzę lub zmienić zawód, oraz przedsiębiorców i biznesmenów, posiadających dyplom ukończenia wyższej uczelni, którzy są zainteresowani zweryfikowaniem swojej praktycznej wiedzy w oparciu o najnowsze osiągnięcia nauki.

Zajęcia na studiach podyplomowych trwają dwa semestry i prowadzone są w systemie weekendowym (soboty i niedziele), w sporadycznych przypadkach mogą odbywać się również w piątki. Warunkiem przyjęcia na studia podyplomowe jest złożenie kompletu dokumentów rekrutacyjnych, w tym odpisu dyplomu ukończenia studiów wyższych. Warunkiem ukończenia studiów podyplomowych jest zaliczenie wszystkich prowadzonych przedmiotów, oraz przygotowanie i obrona pracy dyplomowej. Studia kończą się uzyskaniem świadectwa ukończenia studiów podyplomowych.

W niniejszym obszarze zawarta jest wiedza m.in. z zakresu: zarządzania i marketingu, rachunkowości i controllingu. Tematyka nakierowana jest na ukształtowanie praktycznych i specjalistycznych umiejętności przyszłych absolwentów. Plan zawiera ogółem 165 godzin zajęć dydaktycznych.

O uruchomieniu specjalistycznego obszaru tematycznego w danym roku akademickim decyduje liczba uczestników, którzy wpiszą się na daną edycję, również brane są pod uwagę większościowe preferencje uczestników i możliwości organizacyjne oraz kadrowe uczelni.

Po uzyskaniu wszystkich zaliczeń, zdaniu wszystkich egzaminów oraz złożeniu pracy dyplomowej, uczestnik przystępuje do egzaminu dyplomowego, polegającego na obronie pracy dyplomowej. Pozytywny wynik tej obrony jest warunkiem ukończenia studiów.

Zasady i procedury przygotowania oraz obrony prac dyplomowych mają swój zapis w regulaminie studiów podyplomowych MWSE w Tarnowie.

W ramach studiów podyplomowych koncepcję sylwetki absolwenta kształtuje sama uczelnia. Sylwetka ta w przeważającym stopniu zdeterminowana jest wiedzą ogólną oraz realizowanym programem studiów podyplomowych.

I tak, w przypadku specjalistycznego obszaru tematycznego **„Rachunkowość i zarządzanie finansami przedsiębiorstw”** celem studiów jest przekazanie praktycznej wiedzy niezbędnej do samodzielnego prowadzenia ksiąg rachunkowych oraz doskonalenie umiejętności wykorzystania rachunkowości i finansów w zarządzaniu przedsiębiorstwem. Przyszli absolwenci w trakcie studiów poznają sposoby opisu stanu majątkowego i sytuacji finansowej przedsiębiorstwa oraz zasady finansowania jego działalności bieżącej i rozwojowej. Ważnym celem zajęć jest także poznanie zasad analizy i oceny działalności przedsiębiorstwa i jej wykorzystania przy podejmowaniu decyzji gospodarczych. W toku zajęć laboratoryjnych przyszli absolwenci zapoznają się z podstawami efektywnego zastosowania systemów komputerowych w rachunkowości i analizie finansowej, uczą się interpretacji zawartości ksiąg rachunkowych prowadzonych komputerowo. Adresatami oferty są osoby pracujące w pionach rachunkowo-księgowych lub pragnące poszerzyć i uaktualnić swoją wiedzę z zakresu rachunkowości i zarządzania finansami.

RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPLOMOWYCH
Rachunkowość i zarządzanie finansami przedsiębiorstw

I SEMESTR				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godzin		Forma
		W/Ć		Zal.
1.	Rachunkowość finansowa	10	8	E
2.	Rachunkowość podatkowa z elementami strategii podatkowej przedsiębiorstwa	10	-	Z
3.	Rachunkowość zarządcza	6	8	E
4.	Rynek kapitałowy	10	-	Z
5.	Elementy prawa gospodarczego	8	-	Zal.
6.	Audyt i controlling finansowy	8	8	E
7.	Międzynarodowe standardy sprawozdawczości finansowej	12	-	E
Razem I semestr (W + Ć)		88 godz.		

II SEMESTR				
8.	Zarządzanie finansami	8	10	E
9.	Ordynacja podatkowa	10	-	Zal.
10.	Podstawy inżynierii finansowej	10	-	Z
11.	Budżetowanie i planowanie finansowe	6	8	Z
12.	Wykorzystanie technik komputerowych w zarządzaniu finansami	-	10	Z
13.	Seminarium dyplomowe	-	15	Zal.
Razem II semestr (W + Ć)		77 godz.		
Razem I i II semestr		165 godz.		

Objaśnienia:

W – wykład, **Ć** – ćwiczenia, **E** – egzamin na ocenę, **Z** – zaliczenie na ocenę, **Zal.** – zaliczenie bez oceny, **P** – zaliczenie na prawach egzaminu na ocenę.

Ćwiczenia (Ć) – są odrębną formą zajęć z danego przedmiotu, mającą na celu kształtowanie u uczestników umiejętności samodzielnego i zespołowego rozwiązywania problemów. Winny one być skoordynowane z problematyką wykładów i z zalecaną uczestnikom literaturą przedmiotu. W szczególności nakierowane one winny być na praktyczne aspekty przekazywanej wiedzy, poprzez opracowywanie projektów, rozwiązywanie zadań, analizę przypadków itp. Te właśnie elementy samodzielnej pracy uczestnika, a także monitorowanie i kontrola bieżących postępów w nauce stanowią winny podstawę zaliczenia tej formy zajęć.

Zaliczenie na prawach egzaminu (P) – oznacza taką formę zaliczenia przedmiotu, dla której podstawą nie jest „klasyczny” egzamin, lecz przygotowanie określonego projektu lub innego rodzaju pracy pisemnej. W przypadku przedmiotu obejmującego również ćwiczenia, wykładowca i osoba prowadząca ćwiczenia ustalają jedno, wspólne kryterium zaliczenia przedmiotu. Wpisu oceny do indeksu w rubryce „egzamin” dokonuje wykładowca.

Zatwierdzam zgodnie z Uchwałą
Senatu z dnia 14.05.2010 r.

/- /

REKTOR MWSE

Plan i program studiów podyplomowych w MWSE
oraz sylwetka absolwenta specjalistycznego obszaru tematycznego
Administracja i zarządzanie finansami publicznymi

Studia podyplomowe w Małopolskiej Wyższej Szkole Ekonomicznej w Tarnowie przeznaczone są dla absolwentów wyższych uczelni, którzy pragną poszerzyć i uaktualnić swoją wiedzę lub zmienić zawód oraz przedsiębiorców i biznesmenów, posiadających dyplom ukończenia wyższej uczelni, którzy są zainteresowani zweryfikowaniem swojej praktycznej wiedzy w oparciu o najnowsze osiągnięcia nauki.

Zajęcia na studiach podyplomowych trwają dwa semestry i prowadzone są w systemie weekendowym (soboty i niedziele), w sporadycznych przypadkach mogą odbywać się również w piątki. Warunkiem przyjęcia na studia podyplomowe jest złożenie kompletu dokumentów rekrutacyjnych, w tym odpisu dyplomu ukończenia studiów wyższych. Warunkiem ukończenia studiów podyplomowych jest zaliczenie wszystkich prowadzonych przedmiotów oraz przygotowanie i obrona pracy dyplomowej. Studia kończą się uzyskaniem świadectwa ukończenia studiów podyplomowych.

W niniejszym obszarze zawarta jest wiedza m.in. z zakresu: zarządzania i marketingu, administracji, finansów publicznych i rachunkowości oraz rynku unijnego. Tematyka nakierowana jest na ukształtowanie praktycznych i specjalistycznych umiejętności przyszłych absolwentów. Plan zawiera ogółem 160 godzin zajęć dydaktycznych.

O uruchomieniu specjalistycznego obszaru tematycznego w danym roku akademickim decyduje liczba uczestników, którzy wpiszą się na daną edycję, również brane są pod uwagę większościowe preferencje uczestników i możliwości organizacyjne oraz kadrowe uczelni.

Po uzyskaniu wszystkich zaliczeń, zdaniu wszystkich egzaminów oraz złożeniu pracy dyplomowej, uczestnik przystępuje do egzaminu dyplomowego, polegającego na obronie pracy dyplomowej. Pozytywny wynik tej obrony jest warunkiem ukończenia studiów.

Zasady i procedury przygotowania oraz obrony prac dyplomowych mają swój zapis w regulaminie studiów podyplomowych MWSE w Tarnowie.

W ramach studiów podyplomowych koncepcję sylwetki absolwenta kształtuje sama uczelnia. Sylwetka ta w przeważającym stopniu zdeterminowana jest wiedzą ogólną oraz realizowanym programem studiów podyplomowych.

„Administracja i zarządzanie finansami publicznymi” to studia kierowane do pracowników urzędów administracji publicznej różnego szczebla i wszystkich służb publicznych, osób na stanowiskach kierowniczych oraz zamierzających wzbogacić dotychczasową wiedzę, a także osób zamierzających ubiegać się o pracę w instytucjach administracji publicznej. Słuchacze uzyskują niezbędną wiedzę dotyczącą finansów publicznych oraz funkcjonowania i roli administracji publicznej różnych szczebli w Polsce w świetle uwarunkowań wynikających z ustawodawstwa i członkostwa w Unii Europejskiej.

RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPLOMOWYCH
Administracja i zarządzanie finansami publicznymi

I SEMESTR				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godz.		Forma Zal.
		W	Ć	
1.	Zarządzanie publiczne	10	-	Zal.
2.	Prawo i postępowanie administracyjne	12	-	E
3.	Administracja publiczna i służba cywilna	10	-	E
4.	Prawo i instytucje Unii Europejskiej	8	-	Z
5.	Zarządzanie finansami samorządu	10	8	E
6.	System finansów publicznych w Polsce	10	-	Z
7.	Zastosowanie informatyki w administracji publicznej	-	8	Zal.
8.	Audyt i controlling w administracji publicznej	5	8	E
Razem I semestr (W + Ć)		89 godz.		

II SEMESTR				
9.	Etyka w administracji publicznej	8	-	Z
10.	Polityka regionalna UE	8	-	Z
11.	Unijne źródła finansowania inwestycji gminnych - zajęcia projektowo - warsztatowe	6	8	P
12.	Gospodarka nieruchomościami Skarbu Państwa i gminy	8	-	Zal.
13.	Przetargi i zamówienia publiczne	10	-	E
14.	Zarządzanie jakością w administracji publicznej	8	-	Z
15.	Seminarium dyplomowe	-	15	Zal.
Razem II semestr (W + Ć)		71 godz.		
Razem I i II semestr		160 godz.		

Objaśnienia:

W – wykład, **Ć** – ćwiczenia, **E** – egzamin na ocenę, **Z** – zaliczenie na ocenę, **Zal.** – zaliczenie bez oceny, **P** – zaliczenie na prawach egzaminu na ocenę.

Ćwiczenia (Ć) – są odrębną formą zajęć z danego przedmiotu, mającą na celu kształtowanie u uczestników umiejętności samodzielnego i zespołowego rozwiązywania problemów. Winny one być skoordynowane z problematyką wykładów i z zalecaną uczestnikom literaturą przedmiotu. W szczególności nakierowane one winny być na praktyczne aspekty przekazywanej wiedzy, poprzez opracowywanie projektów, rozwiązywanie zadań, analizę przypadków itp. Te właśnie elementy samodzielnej pracy uczestnika, a także monitorowanie i kontrola bieżących postępów w nauce stanowią winny podstawę zaliczenia tej formy zajęć.

Zaliczenie na prawach egzaminu (P) – oznacza taką formę zaliczenia przedmiotu, dla której podstawą nie jest „klasyczny” egzamin, lecz przygotowanie określonego projektu lub innego rodzaju pracy pisemnej. W przypadku przedmiotu obejmującego również ćwiczenia, wykładowca i osoba prowadząca ćwiczenia ustalają jedno, wspólne kryterium zaliczenia przedmiotu. Wpisu oceny do indeksu w rubryce „egzamin” dokonuje wykładowca.

Zatwierdzam zgodnie z Uchwałą
Senatu z dnia 14.05.2010 r.

/- /

REKTOR MWSE

**Plan i program studiów podyplomowych w MWSE
oraz sylwetka absolwenta specjalistycznego obszaru tematycznego**

Pośrednictwo w obrocie nieruchomościami

Studia podyplomowe w Małopolskiej Wyższej Szkole Ekonomicznej w Tarnowie, w ramach „Pośrednictwa w obrocie nieruchomościami” przeznaczone są dla absolwentów wyższych uczelni, którzy pragną poszerzyć i uaktualnić swoją wiedzę lub zmienić zawód - osób, które są zainteresowane zweryfikowaniem swojej praktycznej wiedzy w oparciu o najnowsze osiągnięcia nauki.

Zajęcia na studiach podyplomowych trwają dwa semestry i prowadzone są w systemie weekendowym (soboty i niedziele), w sporadycznych przypadkach mogą odbywać się również w piątki. Warunkiem przyjęcia na studia podyplomowe jest złożenie kompletu dokumentów rekrutacyjnych, w tym odpisu dyplomu ukończenia studiów wyższych. Warunkiem ukończenia studiów podyplomowych jest zaliczenie wszystkich prowadzonych przedmiotów oraz przygotowanie i obrona pracy dyplomowej. Studia kończą się uzyskaniem świadectwa ukończenia studiów podyplomowych.

W niniejszym obszarze zawarta jest wiedza m.in. z zakresu: zarządzania i marketingu, rynku nieruchomości oraz rachunkowości i finansów. Tematyka nakierowana jest na ukształtowanie praktycznych i specjalistycznych umiejętności przyszłych absolwentów. Plan zawiera ogółem 213 godzin zajęć dydaktycznych.

O uruchomieniu specjalistycznego obszaru tematycznego w danym roku akademickim decyduje liczba uczestników, którzy wpiszą się na daną edycję, również brane są pod uwagę większościowe preferencje uczestników i możliwości organizacyjne oraz kadrowe uczelni.

Po uzyskaniu wszystkich zaliczeń, zdaniu wszystkich egzaminów oraz złożeniu pracy dyplomowej, uczestnik przystępuje do egzaminu dyplomowego, polegającego na obronie pracy dyplomowej. Pozytywny wynik tej obrony jest warunkiem ukończenia studiów.

Zasady i procedury przygotowania oraz obrony prac dyplomowych mają swój zapis w regulaminie studiów podyplomowych MWSE w Tarnowie.

W ramach studiów podyplomowych koncepcję sylwetki absolwenta kształtuje sama uczelnia. Sylwetka ta w przeważającym stopniu zdeterminowana jest wiedzą ogólną oraz realizowanym programem studiów podyplomowych.

Plan i program dla studiów podyplomowych z zakresu: **„Pośrednictwa w obrocie nieruchomościami”**, spełnia najnowsze wymagania ustalone przez Ministerstwo, zgodnie z Komunikatem Ministra Budownictwa z dnia 20 czerwca 2007 r. w sprawie ustalenia minimalnych wymogów programowych dla studiów podyplomowych w zakresie pośrednictwa w obrocie nieruchomościami (na podstawie art. 196 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami - Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.). Ukończenie studiów upoważnia, po spełnieniu innych warunków wymienionych w ustawie o gospodarce nieruchomościami, do ubiegania się o licencję zawodową (odpowiednio do ukończonych zakresów tematycznych studiów podyplomowych) w zakresie pośrednictwa w obrocie nieruchomościami, w zakresie zarządzania nieruchomościami oraz, po ukończeniu studiów Wycena nieruchomości) do starania się m.in. o dopuszczenie do egzaminu państwowego dla osób ubiegających się o uprawnienia państwowe do wyceny nieruchomości.

RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPLOMOWYCH

Pośrednictwo w obrocie nieruchomościami

I SEMESTR				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godzin		Forma zaliczenia
		W	Ć	
1.	Pojęcia i definicje dotyczące nieruchomości	6	-	Zal.
2.	Stosunki cywilno-prawne	10	-	Z
3.	Własność i inne prawa rzeczowe. Formy władania nieruchomością	6	-	Zal.
4.	Gospodarka nieruchomościami	10	-	Z
5.	Gospodarka mieszkaniowa	4	-	Zal.
6.	Prawo spółdzielcze	4	-	Zal.
7.	Podstawy prawa i postępowania administracyjnego	4	-	Zal.
8.	Postępowanie upadłościowe i postępowanie egzekucyjne	4	-	Zal.
9.	Podstawy prawa spółek	4	-	Zal.
10.	Podstawowe informacje z zakresu ochrony danych osobowych	2	-	Zal.
11.	Zamówienia publiczne	2	-	Zal.
12.	Zasady nabywania nieruchomości przez cudzoziemców	4	-	Zal.
13.	Podstawy finansów publicznych	4	-	Zal.
14.	Podstawy marketingu i psychologii	8	-	Z
15.	Pośrednictwo w obrocie nieruchomościami jako działalność zawodowa	8	-	Z
16.	Źródła informacji o nieruchomościach	10	-	Zal.
17.	Funkcjonowanie rynków nieruchomości w wybranych państwach członkowskich Unii Europejskiej	8	-	Zal.
18.	Doradztwo na rynku nieruchomości	4	-	Zal.
19.	Wycena nieruchomości - wybrane zagadnienia	6	-	Zal.
20.	Zarządzanie nieruchomościami - wybrane zagadnienia	4	-	Zal.
21.	Sztuka argumentacji	4	-	Zal.
Razem I semestr (W + Ć)		116 godz.		

II SEMESTR				
22.	Rynek nieruchomości	16	-	E
23.	Ocena ekonomicznej efektywności inwestycji	6	-	Zal.
24.	Podstawy wiedzy technicznej. Podstawy budownictwa	10	-	Z
25.	Działalność zawodowa pośrednika w obrocie nieruchomościami	4	12	E
26.	Umowa pośrednictwa w obrocie nieruchomościami	6	-	Z
27.	Podatki i opłaty w obrocie nieruchomościami	6	-	Z
28.	Zabezpieczenia finansowe i prawne stosowane w obrocie nieruchomościami	4	-	Zal.
29.	Współpraca pośrednika w obrocie nieruchomościami z instytucjami finansowymi i bankami	6	-	Zal.
30.	Notariusz w obrocie nieruchomościami	6	-	Zal.
31.	Zarządzanie biurem pośrednika w obrocie nieruchomościami	6	-	Zal.
32.	Seminaria dyplomowe i egzamin	-	15	Zal.
Razem II semestr (W + Ć)		97 godz.		
Razem I i II semestr		213 godz.		

Objaśnienia:

W – wykład, **Ć** – ćwiczenia, **E** – egzamin na ocenę, **Z** – zaliczenie na ocenę, **Zal.** – zaliczenie bez oceny, **P** – zaliczenie na prawach egzaminu na ocenę.

Ćwiczenia (Ć) – są odrębną formą zajęć z danego przedmiotu, mającą na celu kształtowanie u uczestników umiejętności samodzielnego i zespołowego rozwiązywania problemów. Winny one być skoordynowane z problematyką wykładów i z zalecaną uczestnikom literaturą przedmiotu. W szczególności nakierowane one winny być na praktyczne aspekty przekazywanej wiedzy, poprzez opracowywanie projektów, rozwiązywanie zadań, analizę przypadków itp. Te właśnie elementy samodzielnej pracy uczestnika, a także monitorowanie i kontrola bieżących postępów w nauce stanowiąc winny podstawę zaliczenia tej formy zajęć.

Zaliczenie na prawach egzaminu (P) – oznacza taką formę zaliczenia przedmiotu, dla której podstawą nie jest „klasyczny” egzamin, lecz przygotowanie określonego projektu lub innego rodzaju pracy pisemnej. W przypadku przedmiotu obejmującego również ćwiczenia, wykładowca i osoba prowadząca ćwiczenia ustalają jedno, wspólne kryterium zaliczenia przedmiotu. Wpisu oceny do indeksu w rubryce „egzamin” dokonuje wykładowca.

Zatwierdzam zgodnie z Uchwałą
Senatu z dnia 14.05.2010 r.

/- /

REKTOR MWSE

**Plan i program studiów podyplomowych w MWSE
oraz sylwetka absolwenta specjalistycznego obszaru tematycznego**

Zarządzanie nieruchomościami

Studia podyplomowe w Małopolskiej Wyższej Szkole Ekonomicznej w Tarnowie, z zakresu „Zarządzania nieruchomościami ” przeznaczone są dla absolwentów wyższych uczelni, którzy pragną poszerzyć i uaktualnić swoją wiedzę lub zmienić zawód – osób, które są zainteresowani zweryfikowaniem swojej praktycznej wiedzy w oparciu o najnowsze osiągnięcia nauki.

Zajęcia na studiach podyplomowych trwają dwa semestry i prowadzone są w systemie weekendowym (soboty i niedziele), w sporadycznych przypadkach mogą odbywać się również w piątki. Warunkiem przyjęcia na studia podyplomowe jest złożenie kompletu dokumentów rekrutacyjnych, w tym odpisu dyplomu ukończenia studiów wyższych. Warunkiem ukończenia studiów podyplomowych jest zaliczenie wszystkich prowadzonych przedmiotów oraz przygotowanie i obrona pracy dyplomowej. Studia kończą się uzyskaniem świadectwa ukończenia studiów podyplomowych.

W niniejszym obszarze zawarta jest wiedza m.in. z zakresu: zarządzania i marketingu, rynku nieruchomości oraz rachunkowości i finansów. Tematyka nakierowana jest na ukształtowanie praktycznych i specjalistycznych umiejętności przyszłych absolwentów. Plan zawiera ogółem 253 godzin zajęć dydaktycznych.

O uruchomieniu specjalistycznego obszaru tematycznego w danym roku akademickim decyduje liczba uczestników, którzy wpiszą się na daną edycję, również brane są pod uwagę większościowe preferencje uczestników i możliwości organizacyjne oraz kadrowe uczelni.

Po uzyskaniu wszystkich zaliczeń, zdaniu wszystkich egzaminów oraz złożeniu pracy dyplomowej, uczestnik przystępuje do egzaminu dyplomowego, polegającego na obronie pracy dyplomowej. Pozytywny wynik tej obrony jest warunkiem ukończenia studiów.

Zasady i procedury przygotowania oraz obrony prac dyplomowych mają swój zapis w regulaminie studiów podyplomowych MWSE w Tarnowie.

W ramach studiów podyplomowych koncepcję sylwetki absolwenta kształtuje sama uczelnia. Sylwetka ta w przeważającym stopniu zdeterminowana jest wiedzą ogólną oraz realizowanym programem studiów podyplomowych.

Plan i program dla studiów podyplomowych w ramach obszaru tematycznego: „**Zarządzanie nieruchomościami**”, spełnia najnowsze wymagania ustalone przez Ministerstwo, zgodnie z Komunikatem Ministra Budownictwa z dnia 20 czerwca 2007 r. w sprawie ustalenia minimalnych wymogów programowych dla studiów podyplomowych w zakresie pośrednictwa w obrocie nieruchomościami (na podstawie art. 196 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami - Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.). Ukończenie studiów upoważnia, po spełnieniu innych warunków wymienionych w ustawie o gospodarce nieruchomościami, do ubiegania się o licencję zawodową (odpowiednio do ukończonych zakresów tematycznych studiów podyplomowych) w zakresie pośrednictwa w obrocie nieruchomościami, w zakresie zarządzania nieruchomościami oraz, po ukończeniu studiów (Wycena nieruchomości) do starania się m.in. o dopuszczenie do egzaminu państwowego dla osób ubiegających się o uprawnienia państwowe do wyceny nieruchomości.

RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPLOMOWYCH

Zarządzanie nieruchomościami

I SEMESTR				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godzin		Forma zaliczenia
		W	Ć	
1.	Istota i cele zarządzania nieruchomościami	4	-	Zal.
2.	Podstawy prawne działalności zawodowej zarządcy nieruchomości – w Polsce i Unii Europejskiej. Uznawanie kwalifikacji zawodowych.	2	-	Zal.
3.	Pożądane cechy charakteru, wymagane umiejętności interpersonalne zarządcy nieruchomości	2	-	Zal.
4.	Etyka zawodowa i standardy zawodowe	3	-	Zal.
5.	Podstawy prawa cywilnego	7	-	Z
6.	Wybrane elementy prawa administracyjnego	8	-	Z
7.	Wybrane elementy prawa finansowego	7	-	Z
8.	Gospodarowanie nieruchomościami	8	-	Z
9.	Źródła informacji o nieruchomościach	6	-	Zal.
10.	Podstawowe informacje z zakresu ochrony danych osobowych	2	-	Zal.
11.	Zamówienia publiczne	4	-	Zal.
12.	Ekonomiczne podstawy zarządzania nieruchomościami	4	-	Zal.
13.	Wybrane elementy finansów i bankowości	4	-	Zal.
14.	Zarządzanie nieruchomością poprzez wartość	4	-	Zal.
15.	Podstawy analizy finansowo-ekonomicznej	2	6	Z
16.	Podstawy planowania i kalkulacji kosztów	4	-	Zal.
17.	Plan zarządzania nieruchomością	6	14	E
18.	Funkcjonowanie rynków nieruchomości w wybranych państwach członkowskich Unii Europejskiej	3	-	Zal.
19.	Doradztwo na rynku nieruchomości.	6	-	Zal.
20.	Badanie i analiza rynku nieruchomości dla potrzeb zarządzania	4	-	Zal.
21.	Wycena nieruchomości - wybrane zagadnienia	6	-	Zal.
22.	Pośrednictwo w obrocie nieruchomościami - wybrane zagadnienia	6	-	Zal.
23.	Sztuka argumentacji	4	-	Zal.
Razem I semestr (W + Ć)		126 godz.		

II SEMESTR				
24.	Przegląd technologii w budownictwie	3	-	Zal.
25.	Słabe miejsca w budynkach, bezpieczeństwo użytkowe konstrukcji	3	-	Zal.
26.	Przegląd podstawowych regulacji prawnych, obowiązki zarządcy nieruchomości	4	-	Zal.
27.	Proces inwestycyjno-remontowy	4	-	Zal.
28.	Przeglądy techniczne budynków i urządzeń	6	-	Zal.
29.	Bezpieczeństwo nieruchomości	6	-	Zal.
30.	Przejmowanie nieruchomości do zarządzania	2	-	Zal.
31.	Procedury zarządzania operacyjnego	2	-	Zal.
32.	Umowa o zarządzanie nieruchomością	4	-	Zal.
33.	Zarządzanie nieruchomościami o funkcjach mieszkaniowych	8	20	E
34.	Zarządzanie nieruchomościami inwestycyjnymi	6	18	E
35.	Zarządzanie nieruchomościami instytucjonalnymi	6	-	Z
36.	Zarządzanie zasobami nieruchomościowymi	10	-	Z
37.	Seminarium dyplomowe i egzamin	-	25	Zal.
Razem II semestr (W + Ć)		127 godz.		
Razem I i II semestr		253 godz.		

Objaśnienia:

W – wykład, **Ć** – ćwiczenia, **E** – egzamin na ocenę, **Z** – zaliczenie na ocenę, **Zal.** – zaliczenie bez oceny,
P – zaliczenie na prawach egzaminu na ocenę.

Ćwiczenia (Ć) – są odrębną formą zajęć z danego przedmiotu, mającą na celu kształtowanie u uczestników umiejętności samodzielnego i zespołowego rozwiązywania problemów. Winny one być skoordynowane z problematyką wykładów i z zalecaną uczestnikom literaturą przedmiotu. W szczególności nakierowane one winny być na praktyczne aspekty przekazywanej wiedzy, poprzez opracowywanie projektów, rozwiązywanie zadań, analizę przypadków itp. Te właśnie elementy samodzielnej pracy uczestnika, a także monitorowanie i kontrola bieżących postępów w nauce stanowiąc winny podstawę zaliczenia tej formy zajęć.

Zaliczenie na prawach egzaminu (P) – oznacza taką formę zaliczenia przedmiotu, dla której podstawą nie jest „klasyczny” egzamin, lecz przygotowanie określonego projektu lub innego rodzaju pracy pisemnej. W przypadku przedmiotu obejmującego również ćwiczenia, wykładowca i osoba prowadząca ćwiczenia ustalają jedno, wspólne kryterium zaliczenia przedmiotu. Wpisu oceny do indeksu w rubryce „egzamin” dokonuje wykładowca.

Zatwierdzam zgodnie z Uchwałą
Senatu z dnia 14.05.2010 r.

/- /

REKTOR MWSE

**Plan i program studiów podyplomowych w MWSE
oraz sylwetka absolwenta specjalistycznego obszaru tematycznego**

Wycena nieruchomości

Studia podyplomowe w Małopolskiej Wyższej Szkole Ekonomicznej w Tarnowie, w ramach „Wyceny nieruchomości” przeznaczone są dla absolwentów wyższych uczelni, którzy ukończyli studia wyższe prawnicze, ekonomiczne lub techniczne.

Zajęcia na studiach podyplomowych trwają dwa semestry i prowadzone są w systemie weekendowym (soboty i niedziele), w sporadycznych przypadkach mogą odbywać się również w piątki. Warunkiem przyjęcia na studia podyplomowe jest złożenie kompletu dokumentów rekrutacyjnych, w tym odpisu dyplomu ukończenia studiów wyższych. Warunkiem ukończenia studiów podyplomowych jest zaliczenie wszystkich prowadzonych przedmiotów oraz przygotowanie i obrona pracy dyplomowej. Studia kończą się uzyskaniem świadectwa ukończenia studiów podyplomowych.

W niniejszym obszarze zawarta jest wiedza m.in. z zakresu: zarządzania i marketingu, rynku nieruchomości, rachunkowości i finansów, matematyki finansowej oraz statystyki. Tematyka nakierowana jest na ukształtowanie praktycznych i specjalistycznych umiejętności przyszłych absolwentów. Plan zawiera ogółem 280 godzin zajęć dydaktycznych.

O uruchomieniu specjalistycznego obszaru tematycznego w danym roku akademickim decyduje liczba uczestników, którzy wpiszą się na daną edycję, również brane są pod uwagę większościowe preferencje uczestników i możliwości organizacyjne oraz kadrowe uczelni.

Po uzyskaniu wszystkich zaliczeń, zdaniu wszystkich egzaminów oraz złożeniu pracy dyplomowej, uczestnik przystępuje do egzaminu dyplomowego, polegającego na obronie pracy dyplomowej. Pozytywny wynik tej obrony jest warunkiem ukończenia studiów.

Zasady i procedury przygotowania oraz obrony prac dyplomowych mają swój zapis w regulaminie studiów podyplomowych MWSE w Tarnowie.

W ramach studiów podyplomowych koncepcję sylwetki absolwenta kształtuje sama uczelnia. Sylwetka ta w przeważającym stopniu zdeterminowana jest wiedzą ogólną oraz realizowanym programem studiów podyplomowych.

Plan i program dla studiów podyplomowych w ramach obszaru tematycznego: „**Wycena nieruchomości**”, spełnia najnowsze wymagania ustalone przez Ministerstwo, zgodnie z Komunikatem Ministra Budownictwa z dnia 20 czerwca 2007 r. w sprawie ustalenia minimalnych wymogów programowych dla studiów podyplomowych w zakresie pośrednictwa w obrocie nieruchomościami (na podstawie art. 196 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami - Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.). Ukończenie studiów upoważnia, po spełnieniu innych warunków wymienionych w ustawie o gospodarce nieruchomościami, do ubiegania się o licencję zawodową (odpowiednio do ukończonych zakresów tematycznych studiów podyplomowych) w zakresie pośrednictwa w obrocie nieruchomościami, w zakresie zarządzania nieruchomościami oraz, po ukończeniu studiów Wycena nieruchomości) do starania się m.in. o dopuszczenie do egzaminu państwowego dla osób ubiegających się o uprawnienia państwowe do wyceny nieruchomości.

RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPLOMOWYCH
Wycena nieruchomości

I SEMESTR				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godzin		Forma zaliczenia
		W	Ć	
1.	Pojęcia i definicje dotyczące nieruchomości	6		Z
2.	Stosunki cywilno-prawne	6		Zal.
3.	Własność i inne prawa rzeczowe. Formy władania nieruchomościami	6		Z
4.	Podstawy prawa i postępowania administracyjnego	4		Zal.
5.	Elementy finansów i bankowości	4		Zal.
6.	Elementy rachunkowości	4		Zal.
7.	Gospodarka nieruchomościami	10		Z
8.	Gospodarka mieszkaniowa i prawo spółdzielcze	4		Z
9.	Sztuka argumentacji	4		Zal.
10.	Podstawy ekonomii	8		Zal.
11.	Podstawowe informacje z zakresu ochrony danych osobowych	2		Zal.
12.	Zasady nabywania nieruchomości przez cudzoziemców	2		Zal.
13.	Zamówienia publiczne	2		Zal.
14.	Nieruchomości jako dobro ekonomiczne	5		Z
15.	Rynek nieruchomości	6		E
16.	Wartość jako kategoria obiektywna i subiektywna	4		Zal.
17.	Wycena ograniczonych praw rzeczowych i zobowiązaniowych - przykłady	8		Zal.
18.	Podjęcia, metody i techniki wyceny nieruchomości w Polsce		4	Zal.
19.	Gospodarka przestrzenna	5		Zal.
20.	Podstawy matematyki finansowej	6		Zal.
21.	Podstawy kosztorysowania	7		Zal.
22.	Elementy statystyki i ekonometrii	6		Zal.
23.	Podstawy budownictwa	16		E
24.	Doradztwo na rynku nieruchomości	4		Zal.
25.	Funkcjonowanie rynków nieruchomości w wybranych państwach członkowskich Unii Europejskiej	3		Zal.
Razem I semestr (W + Ć)		136 godz.		

II SEMESTR				
26.	Źródła informacji o nieruchomościach	8		Zal.
27.	Wycena gruntów rolnych, upraw sadowniczych i roślin ozdobnych oraz gruntów pod wodami		8	Zal.
28.	Podstawy rolnictwa, leśnictwa, gospodarki wodnej	6		Zal.
29.	Zasady sporządzania operatu szacunkowego	4		Zal.
30.	Podjęcia, metody i techniki wyceny nieruchomości w Polsce	14	14	E/Zal.
31.	Wycena nieruchomości zurbanizowanych – przykłady		10	Z
32.	Wycena nieruchomości leśnych, zadrzewionych i zakrzewionych	6		Zal.
33.	Wycena nieruchomości dla celów szczególnych i wycena nieruchomości specjalnych	4	8	E
34.	Wycena maszyn i urządzeń		4	Zal.
35.	Wycena podmiotów gospodarczych		8	Z
36.	Wycena nieruchomości w wybranych krajach		4	Zal.
37.	Ocena ekonomicznej efektywności inwestycji		6	Z
38.	Wybrane zagadnienia dotyczące pośrednictwa w obrocie nieruchomościami i zarządzania nieruchomościami	4		Zal.
39.	Metody masowej wyceny	5		Zal.
40.	Rzeczoznawca jako zawód – podstawowe wiadomości z zakresu rzeczoznawstwa majątkowego	6		Zal.
41.	Seminarium dyplomowe i egzamin końcowy (obrona)		25	Zal.
Razem II semestr (W + Ć)		144 godz.		
Razem program kierunkowy		280 godz.		

Objaśnienia:

W – wykład, **Ć** – ćwiczenia, **E** – egzamin na ocenę, **Z** – zaliczenie na ocenę, **Zal.** – zaliczenie bez oceny, **P** – zaliczenie na prawach egzaminu na ocenę.

Ćwiczenia (Ć) – są odrębną formą zajęć z danego przedmiotu, mającą na celu kształtowanie u uczestników umiejętności samodzielnego i zespołowego rozwiązywania problemów. Winny one być skoordynowane z problematyką wykładów i z zalecaną uczestnikom literaturą przedmiotu. W szczególności nakierowane one winny być na praktyczne aspekty przekazywanej wiedzy, poprzez opracowywanie projektów, rozwiązywanie zadań, analizę przypadków itp. Te właśnie elementy samodzielnej pracy uczestnika, a także monitorowanie i kontrola bieżących postępów w nauce stanowiąc winny podstawę zaliczenia tej formy zajęć.

Zaliczenie na prawach egzaminu (P) – oznacza taką formę zaliczenia przedmiotu, dla której podstawą nie jest „klasyczny” egzamin, lecz przygotowanie określonego projektu lub innego rodzaju pracy pisemnej. W przypadku przedmiotu obejmującego również ćwiczenia, wykładowca i osoba prowadząca ćwiczenia ustalają jedno, wspólne kryterium zaliczenia przedmiotu. Wpisu oceny do indeksu w rubryce „egzamin” dokonuje wykładowca.

Zatwierdzam zgodnie z Uchwałą
Senatu z dnia 14.05.2010 r.

/- /

REKTOR MWSE

**Plan i program studiów podyplomowych w MWSE
oraz sylwetka absolwenta specjalistycznego obszaru tematycznego**

Zarządzanie projektami Unii Europejskiej

Studia podyplomowe w Małopolskiej Wyższej Szkole Ekonomicznej w Tarnowie przeznaczone są dla absolwentów wyższych uczelni, którzy pragną poszerzyć i uaktualnić swoją wiedzę lub zmienić zawód oraz przedsiębiorców i biznesmenów, posiadających dyplom ukończenia wyższej uczelni, którzy są zainteresowani zweryfikowaniem swojej praktycznej wiedzy w oparciu o najnowsze osiągnięcia nauki.

Zajęcia na studiach podyplomowych trwają dwa semestry i prowadzone są w systemie weekendowym (soboty i niedziele), w sporadycznych przypadkach mogą odbywać się również w piątki. Warunkiem przyjęcia na studia podyplomowe jest złożenie kompletu dokumentów rekrutacyjnych, w tym odpisu dyplomu ukończenia studiów wyższych. Warunkiem ukończenia studiów podyplomowych jest zaliczenie wszystkich prowadzonych przedmiotów oraz przygotowanie i obrona pracy dyplomowej. Studia kończą się uzyskaniem świadectwa ukończenia studiów podyplomowych.

W niniejszym obszarze zawarta jest wiedza m.in. z zakresu: zarządzania w unii europejskiej oraz przygotowania wniosków projektowych. Tematyka nakierowana jest na ukształtowanie praktycznych i specjalistycznych umiejętności przyszłych absolwentów. Plan zawiera ogółem 165 godzin zajęć dydaktycznych.

O uruchomieniu specjalistycznego obszaru tematycznego w danym roku akademickim decyduje liczba uczestników, którzy wpiszą się na daną edycję, również brane są pod uwagę większościowe preferencje uczestników i możliwości organizacyjne oraz kadrowe uczelni.

Po uzyskaniu wszystkich zaliczeń, zdaniu wszystkich egzaminów oraz złożeniu pracy dyplomowej, uczestnik przystępuje do egzaminu dyplomowego, polegającego na obronie pracy dyplomowej. Pozytywny wynik tej obrony jest warunkiem ukończenia studiów.

Zasady i procedury przygotowania oraz obrony prac dyplomowych mają swój zapis w regulaminie studiów podyplomowych MWSE w Tarnowie.

W ramach studiów podyplomowych koncepcję sylwetki absolwenta kształtuje sama uczelnia. Sylwetka ta w przeważającym stopniu zdeterminowana jest wiedzą ogólną oraz realizowanym programem studiów podyplomowych.

Studia z zakresu „**Zarządzanie projektami Unii Europejskiej**” adresowane są do kadry zarządzającej przedsiębiorstw oraz pracowników firm zaangażowanych w przygotowanie, wdrażanie i monitorowanie projektów realizowanych dzięki finansowemu wsparciu Unii Europejskiej, a także do właścicieli firm i osób samodzielnie prowadzących własną działalność gospodarczą, zainteresowanych aplikowaniem o środki unijne. Program studiów nastawiony jest szczególnie na przedstawienie ich uczestnikom metod oraz doświadczeń związanych pozyskiwaniem zewnętrznych źródeł finansowania dla różnego typu przedsięwzięć rozwojowych i infrastrukturalnych realizowanych w przedsiębiorstwach, samorządach i innych instytucjach użyteczności publicznej.

RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPLOMOWYCH
Zarządzanie projektami Unii Europejskiej

I SEMESTR				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godz.		Forma
		W/Ć		Zal.
1.	Zarządzanie w UE	15	-	E
2.	Fundusze strukturalne UE	25	-	E
3.	Zarządzanie projektami	25	-	E
Razem I semestr (W + Ć)		65 godz.		

II SEMESTR				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godz.		Forma
		W/Ć		Zal.
4.	Projekty i wnioski o granty europejskie (cz.1 – przygotowanie i złożenie)	-	40	E
5.	Projekty i wnioski o granty europejskie (cz.2 – realizacja i sprawozdawczość)	-	40	E
6.	Seminarium dyplomowe	-	20	Zal.
Razem II semestr (W + Ć)		100 godz.		
Razem I i II semestr		165 godz.		

Objaśnienia:

W – wykład, **Ć** – ćwiczenia, **E** – egzamin na ocenę, **Z** – zaliczenie na ocenę, **Zal.** – zaliczenie bez oceny, **P** – zaliczenie na prawach egzaminu na ocenę.

Ćwiczenia (Ć) – są odrębną formą zajęć z danego przedmiotu, mającą na celu kształtowanie u uczestników umiejętności samodzielnego i zespołowego rozwiązywania problemów. Winny one być skoordynowane z problematyką wykładów i z zalecaną uczestnikom literaturą przedmiotu. W szczególności nakierowane one winny być na praktyczne aspekty przekazywanej wiedzy, poprzez opracowywanie projektów, rozwiązywanie zadań, analizę przypadków itp. Te właśnie elementy samodzielnej pracy uczestnika, a także monitorowanie i kontrola bieżących postępów w nauce stanowią winny podstawę zaliczenia tej formy zajęć.

Zaliczenie na prawach egzaminu (P) – oznacza taką formę zaliczenia przedmiotu, dla której podstawą nie jest „klasyczny” egzamin, lecz przygotowanie określonego projektu lub innego rodzaju pracy pisemnej. W przypadku przedmiotu obejmującego również ćwiczenia, wykładowca i osoba prowadząca ćwiczenia ustalają jedno, wspólne kryterium zaliczenia przedmiotu. Wpisu oceny do indeksu w rubryce „egzamin” dokonuje wykładowca.

Zatwierdzam zgodnie z Uchwałą
Senatu z dnia 14.05.2010 r.

/- /

REKTOR MWSE

**Plan i program studiów podyplomowych w MWSE
oraz sylwetka absolwenta specjalistycznego obszaru tematycznego**

Zarządzanie bezpieczeństwem i higieną pracy

Studia podyplomowe w Małopolskiej Wyższej Szkole Ekonomicznej w Tarnowie przeznaczone są dla absolwentów wyższych uczelni, którzy pragną poszerzyć i uaktualnić swoją wiedzę lub zmienić zawód, oraz przedsiębiorców i biznesmenów, posiadających dyplom ukończenia wyższej uczelni, którzy są zainteresowani zweryfikowaniem swojej praktycznej wiedzy w oparciu o najnowsze osiągnięcia nauki.

Zajęcia na studiach podyplomowych trwają dwa semestry i prowadzone są w systemie weekendowym (soboty i niedziele), w sporadycznych przypadkach mogą odbywać się również w piątki. Warunkiem przyjęcia na studia podyplomowe jest złożenie kompletu dokumentów rekrutacyjnych, w tym odpisu dyplomu ukończenia studiów wyższych. Warunkiem ukończenia studiów podyplomowych jest zaliczenie wszystkich prowadzonych przedmiotów oraz przygotowanie i obrona pracy dyplomowej. Studia kończą się uzyskaniem świadectwa ukończenia studiów podyplomowych. Ponadto uczestnicy otrzymują uczelniany certyfikat z zakresu pierwszej pomocy oraz wiedzy dotyczącej chorób zawodowych.

W ramach niniejszego obszaru zawarta jest wiedza m.in. z zakresu: zarządzania, bezpieczeństwa i higieny pracy. Tematyka nakierowana jest na ukształtowanie praktycznych i specjalistycznych umiejętności przyszłych absolwentów. Plan zawiera ogółem 225 godzin zajęć dydaktycznych.

O uruchomieniu specjalistycznego obszaru tematycznego w danym roku akademickim decyduje liczba uczestników, którzy wpiszą się na daną edycję, również brane są pod uwagę większościowe preferencje uczestników i możliwości organizacyjne oraz kadrowe uczelni.

Po uzyskaniu wszystkich zaliczeń, zdaniu wszystkich egzaminów oraz złożeniu pracy dyplomowej, uczestnik przystępuje do egzaminu dyplomowego, polegającego na obronie pracy dyplomowej. Pozytywny wynik tej obrony jest warunkiem ukończenia studiów.

Zasady i procedury przygotowania i obrony prac dyplomowych mają swój zapis w regulaminie studiów podyplomowych MWSE w Tarnowie.

W ramach studiów podyplomowych koncepcję sylwetki absolwenta kształtuje sama uczelnia. Sylwetka ta w przeważającym stopniu zdeterminowana jest wiedzą ogólną oraz realizowanymi programami studiów podyplomowych.

„Zarządzania bezpieczeństwem i higieną pracy” to obszar kierowany do osób z wyższym wykształceniem zajmujących się problematyką bezpieczeństwa i higieny pracy, pracujących lub planujących podjąć pracę w służbie bhp. Studia mają na celu dostarczenie kompleksowej i specjalistycznej wiedzy z zakresu zarządzania, bezpieczeństwa i higieny pracy zgodnie z nowoczesnymi standardami obowiązującymi w Unii Europejskiej. Studia przygotowują do podjęcia pracy w służbie BHP.

RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPLOMOWYCH
Zarządzanie bezpieczeństwem i higieną pracy

I SEMESTR				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godz.		Forma Zal.
		W	Ć	
1.	Elementy wiedzy o zarządzaniu	8	-	Zal.
2.	Prawo pracy (i źródła prawa międzynarodowego), prawna ochrona pracy	12	6	E
3.	Choroby zawodowe i ich profilaktyka	6	-	Zal.
4.	Metody badania wypadków	8	4	E
5.	Zarządzanie ryzykiem pracy	8	4	Z
6.	Ergonomia w kształtowaniu warunków pracy	8	-	E
7.	Służby bezpieczeństwa i higieny pracy – zadania, uprawnienia, metody pracy	10	-	Z
8.	Ocena zgodności maszyn i urządzeń technicznych z zasadniczymi wymaganiami bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia	10	-	Zal.
9.	Pierwsza pomoc w nagłych wypadkach	-	20	Zal.
10.	Zarządzanie jakością	3	3	Zal.
Razem I semestr (W + Ć)		110 godz.		

II SEMESTR				
11.	Ochrona przeciwpożarowa w zakładzie pracy oraz poważne awarie przemysłowe	4	4	Zal.
12.	Metodyka szkoleń w zakresie BHP	-	15	Zal.
13.	Psychologiczne problemy człowieka w środowisku pracy	16	-	Z
14.	Zarządzanie bezpieczeństwem i higieną pracy	12	-	E
15.	Audyt BHP	12	-	Z
16.	Relacje interpersonalne w firmie	8	-	Zal.
17.	Środki ochrony indywidualnej	8	-	Zal.
18.	Zagrożenia czynnikami mechanicznymi, biologicznymi i chemicznymi	10	-	Zal.
19.	Wymagania bezpieczeństwa i higieny pracy dla budynków i pomieszczeń	10	-	Zal.
20.	Seminarium dyplomowe	-	16	Zal.
Razem II semestr (W + Ć)		115 godz.		
Razem I i II semestr		225 godz.		

Objaśnienia:

W – wykład, Ć – ćwiczenia, E – egzamin na ocenę, Z – zaliczenie na ocenę, Zal. – zaliczenie bez oceny, P – zaliczenie na prawach egzaminu na ocenę.

Ćwiczenia (Ć) – są odrębną formą zajęć z danego przedmiotu, mającą na celu kształtowanie u uczestników umiejętności samodzielnego i zespołowego rozwiązywania problemów. Winny one być skoordynowane z problematyką wykładów i z zalecaną uczestnikom literaturą przedmiotu. W szczególności nakierowane one winny być na praktyczne aspekty przekazywanej wiedzy, poprzez opracowywanie projektów, rozwiązywanie zadań, analizę przypadków itp. Te właśnie elementy samodzielnej pracy uczestnika, a także monitorowanie i kontrola bieżących postępów w nauce stanowią winny podstawę zaliczenia tej formy zajęć.

Zaliczenie na prawach egzaminu (P) – oznacza taką formę zaliczenia przedmiotu, dla której podstawą nie jest „klasyczny” egzamin, lecz przygotowanie określonego projektu lub innego rodzaju pracy pisemnej. W przypadku przedmiotu obejmującego również ćwiczenia, wykładowca i osoba prowadząca ćwiczenia ustalają jedno, wspólne kryterium zaliczenia przedmiotu. Wpisu oceny do indeksu w rubryce „egzamin” dokonuje wykładowca.

Zatwierdzam zgodnie z Uchwałą
Senatu z dnia 14.05.2010 r.

/- /
REKTOR MWSE

Plan i program studiów podyplomowych w MWSE
oraz sylwetka absolwenta specjalistycznego obszaru tematycznego
Controlling

Studia podyplomowe w Małopolskiej Wyższej Szkole Ekonomicznej w Tarnowie przeznaczone są dla absolwentów wyższych uczelni, którzy pragną poszerzyć i uaktualnić swoją wiedzę lub zmienić zawód oraz przedsiębiorców i biznesmenów, posiadających dyplom ukończenia wyższej uczelni, którzy są zainteresowani zweryfikowaniem swojej praktycznej wiedzy w oparciu o najnowsze osiągnięcia nauki.

Zajęcia na studiach podyplomowych trwają dwa semestry i prowadzone są w systemie weekendowym (soboty i niedziele), w sporadycznych przypadkach mogą odbywać się również w piątki. Warunkiem przyjęcia na studia podyplomowe jest złożenie kompletu dokumentów rekrutacyjnych, w tym odpisu dyplomu ukończenia studiów wyższych. Warunkiem ukończenia studiów podyplomowych jest zaliczenie wszystkich prowadzonych przedmiotów oraz przygotowanie i obrona pracy dyplomowej. Studia kończą się uzyskaniem świadectwa ukończenia studiów podyplomowych.

W niniejszym obszarze zawarta jest wiedza m.in. z zakresu: controllingu, zarządzania, rachunkowości i finansów. Tematyka nakierowana jest na ukształtowanie praktycznych i specjalistycznych umiejętności przyszłych absolwentów. Plan zawiera ogółem 160 godzin zajęć dydaktycznych.

O uruchomieniu specjalistycznego obszaru tematycznego w danym roku akademickim decyduje liczba uczestników, którzy wpiszą się na daną edycję, również brane są pod uwagę większościowe preferencje uczestników i możliwości organizacyjne oraz kadrowe uczelni.

Po uzyskaniu wszystkich zaliczeń, zdaniu wszystkich egzaminów oraz złożeniu pracy dyplomowej, uczestnik przystępuje do egzaminu dyplomowego, polegającego na obronie pracy dyplomowej. Pozytywny wynik tej obrony jest warunkiem ukończenia studiów.

Zasady i procedury przygotowania i obrony prac dyplomowych mają swój zapis w regulaminie studiów podyplomowych MWSE w Tarnowie.

W ramach studiów podyplomowych koncepcję sylwetki absolwenta kształtuje sama uczelnia. Sylwetka ta w przeważającym stopniu zdeterminowana jest wiedzą ogólną oraz realizowanymi programami studiów podyplomowych.

Studia podyplomowe z obszaru „**Controlling**” adresowane są do kadry kierowniczej i personelu przedsiębiorstw o różnym profilu działalności, a także do osób chcących podnieść swoje kwalifikacje oraz poszerzyć wiedzę w zakresie controllingu i finansów przedsiębiorstwa. Celem studiów z zakresu Controllingu jest poszerzenie i zaktualizowanie wiedzy słuchaczy w zakresie controllingu i finansów przedsiębiorstw, funkcjonujących w gospodarce rynkowej, jak również podniesienie umiejętności i kreatywności kadry kierowniczej przy podejmowaniu decyzji strategicznych w przedsiębiorstwie.

RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPLOMOWYCH Controlling

I SEMESTR				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godzin		Forma
		W	Ć	Zal.
1.	Rachunkowość finansowa	6	8	E
2.	Analiza finansowa w przedsiębiorstwie	8	6	E
3.	Rachunek kosztów i rachunkowość zarządcza	8	8	E
4.	Elementy prawa gospodarczego	8	-	Zal.
5.	Rynek finansowy i strategie inwestowania	6	8	Z
6.	Kontrola skarbowa	8	-	Zal.
7.	Budżetowanie i planowanie finansowe	8	8	Z
Razem I semestr (W + Ć)		90 godz.		

II SEMESTR				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godz.		Forma
		W	Ć	Zal.
8.	Zarządzanie finansami przedsiębiorstw	8	8	E
9.	Audyt i controlling finansowy	8	8	E
10.	Controlling operacyjny	5	6	Z
11.	Controlling strategiczny	5	6	Z
12.	Seminarium dyplomowe	-	16	Zal.
Razem II semestr (W + Ć)		70 godz.		
Razem I i II semestr		160 godz.		

Objaśnienia:

W – wykład, Ć – ćwiczenia, E – egzamin na ocenę, Z – zaliczenie na ocenę, Zal. – zaliczenie bez oceny, P – zaliczenie na prawach egzaminu na ocenę.

Ćwiczenia (Ć) – są odrębną formą zajęć z danego przedmiotu, mającą na celu kształtowanie u uczestników umiejętności samodzielnego i zespołowego rozwiązywania problemów. Winny one być skoordynowane z problematyką wykładów i z zalecaną uczestnikom literaturą przedmiotu. W szczególności nakierowane one winny być na praktyczne aspekty przekazywanej wiedzy, poprzez opracowywanie projektów, rozwiązywanie zadań, analizę przypadków itp. Te właśnie elementy samodzielnej pracy uczestnika, a także monitorowanie i kontrola bieżących postępów w nauce stanowią winny podstawę zaliczenia tej formy zajęć.

Zaliczenie na prawach egzaminu (P) – oznacza taką formę zaliczenia przedmiotu, dla której podstawą nie jest „klasyczny” egzamin, lecz przygotowanie określonego projektu lub innego rodzaju pracy pisemnej. W przypadku przedmiotu obejmującego również ćwiczenia, wykładowca i osoba prowadząca ćwiczenia ustalają jedno, wspólne kryterium zaliczenia przedmiotu. Wpisu oceny do indeksu w rubryce „egzamin” dokonuje wykładowca.

Zatwierdzam zgodnie z Uchwałą
Senatu z dnia 14.05.2010 r.

/- /

REKTOR MWSE

**Plan i program studiów podyplomowych w MWSE
oraz sylwetka absolwenta specjalistycznego obszaru tematycznego
Zarządzanie firmą**

Studia podyplomowe w Małopolskiej Wyższej Szkole Ekonomicznej w Tarnowie przeznaczone są dla absolwentów wyższych uczelni, którzy pragną poszerzyć i uaktualnić swoją wiedzę lub zmienić zawód oraz przedsiębiorców i biznesmenów, posiadających dyplom ukończenia wyższej uczelni, którzy są zainteresowani zweryfikowaniem swojej praktycznej wiedzy w oparciu o najnowsze osiągnięcia nauki.

Zajęcia na studiach podyplomowych trwają dwa semestry i prowadzone są w systemie weekendowym (soboty i niedziele), w sporadycznych przypadkach mogą odbywać się również w piątki. Warunkiem przyjęcia na studia podyplomowe jest złożenie kompletu dokumentów rekrutacyjnych, w tym odpisu dyplomu ukończenia studiów wyższych. Warunkiem ukończenia studiów podyplomowych jest zaliczenie wszystkich prowadzonych przedmiotów oraz przygotowanie i obrona pracy dyplomowej. Studia kończą się uzyskaniem świadectwa ukończenia studiów podyplomowych.

W niniejszym obszarze zawarta jest wiedza m.in. z zakresu: zarządzania i marketingu, rachunkowości i finansów, projektów europejskich, negocjacji oraz technik menedżerskich. Tematyka nakierowana jest na ukształtowanie praktycznych i specjalistycznych umiejętności przyszłych absolwentów. Plan zawiera ogółem 170 godzin zajęć dydaktycznych.

O uruchomieniu specjalistycznego obszaru tematycznego w danym roku akademickim decyduje liczba uczestników, którzy wpiszą się na daną edycję, również brane są pod uwagę większościowe preferencje uczestników i możliwości organizacyjne oraz kadrowe uczelni.

Po uzyskaniu wszystkich zaliczeń, zdaniu wszystkich egzaminów oraz złożeniu pracy dyplomowej, uczestnik przystępuje do egzaminu dyplomowego, polegającego na obronie pracy dyplomowej. Pozytywny wynik tej obrony jest warunkiem ukończenia studiów.

Zasady i procedury przygotowania i obrony prac dyplomowych mają swój zapis w regulaminie studiów podyplomowych MWSE w Tarnowie.

W ramach studiów podyplomowych koncepcję sylwetki absolwenta kształtuje sama uczelnia. Sylwetka ta w przeważającym stopniu zdeterminowana jest wiedzą ogólną oraz realizowanymi programami studiów podyplomowych.

Studia podyplomowe „**Zarządzanie firmą**” skierowane są do osób samodzielnie prowadzących działalność gospodarczą, właścicieli firm, kadry menedżerskiej różnych szczebli oraz osób zamierzających rozpocząć działalność gospodarczą. W ramach tego obszaru tematycznego przygotowuje się kadry do pracy na różnych szczeblach zarządzania w przedsiębiorstwach, zwłaszcza zajmujących się marketingiem, zarządzaniem operacyjnym, zarządzaniem kadrami, zarządzaniem operacyjnym itp.

RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPLOMOWYCH Zarządzanie firmą

I SEMESTR				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godz.		Forma
		W/Ć		Zal.
1.	Zarządzanie w XXI wieku	6	10	E
2.	Biznes plan	-	12	Zal.
3.	Techniki menedżerskie	6	6	E
4.	Zarządzanie personelem	6	6	Z
5.	Zarządzanie strategiczne w firmie	6	6	E
6.	Elementy prawa gospodarczego	10	-	Z
7.	Kultura organizacyjna z etyką	6	6	Z
8.	Negocjacje i techniki komunikacji w biznesie	-	10	Zal.
Razem I semestr (W + Ć)		96 godz.		

II SEMESTR				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godz.		Forma
		W/Ć		Zal.
9.	Wykorzystanie technik komputerowych w zarządzaniu finansami	-	12	Z
10.	Rachunkowość finansowa i zarządcza	10	12	E
11.	Zarządzanie projektami unijnymi	14	-	Z
12.	Przedsiębiorstwo na rynku unijnym	10	-	Zal.
13.	Seminarium dyplomowe	-	16	Zal.
Razem II semestr (W + Ć)		74 godz.		
Razem I i II semestr		170 godz.		

Objaśnienia:

W – wykład, Ć – ćwiczenia, E – egzamin na ocenę, Z – zaliczenie na ocenę, Zal. – zaliczenie bez oceny, P – zaliczenie na prawach egzaminu na ocenę.

Ćwiczenia (Ć) – są odrębną formą zajęć z danego przedmiotu, mającą na celu kształtowanie u uczestników umiejętności samodzielnego i zespołowego rozwiązywania problemów. Winny one być skoordynowane z problematyką wykładów i z zalecaną uczestnikom literaturą przedmiotu. W szczególności nakierowane one winny być na praktyczne aspekty przekazywanej wiedzy, poprzez opracowywanie projektów, rozwiązywanie zadań, analizę przypadków itp. Te właśnie elementy samodzielnej pracy uczestnika, a także monitorowanie i kontrola bieżących postępów w nauce stanowią winny podstawę zaliczenia tej formy zajęć.

Zaliczenie na prawach egzaminu (P) – oznacza taką formę zaliczenia przedmiotu, dla której podstawą nie jest „klasyczny” egzamin, lecz przygotowanie określonego projektu lub innego rodzaju pracy pisemnej. W przypadku przedmiotu obejmującego również ćwiczenia, wykładowca i osoba prowadząca ćwiczenia ustalają jedno, wspólne kryterium zaliczenia przedmiotu. Wpisu oceny do indeksu w rubryce „egzamin” dokonuje wykładowca.

Zatwierdzam zgodnie z Uchwałą
Senatu z dnia 14.05.2010 r.

/- /

REKTOR MWSE

**Plan i program studiów podyplomowych w MWSE
oraz sylwetka absolwenta specjalistycznego obszaru tematycznego**

Zarządzanie turystyką i rekreacją

Studia podyplomowe w Małopolskiej Wyższej Szkole Ekonomicznej w Tarnowie przeznaczone są dla absolwentów wyższych uczelni, którzy pragną poszerzyć i uaktualnić swoją wiedzę lub zmienić zawód oraz przedsiębiorców i biznesmenów, posiadających dyplom ukończenia wyższej uczelni, którzy są zainteresowani zweryfikowaniem swojej praktycznej wiedzy w oparciu o najnowsze osiągnięcia nauki.

Zajęcia na studiach podyplomowych trwają dwa semestry i prowadzone są w systemie weekendowym (soboty i niedziele), w sporadycznych przypadkach mogą odbywać się również w piątki. Warunkiem przyjęcia na studia podyplomowe jest złożenie kompletu dokumentów rekrutacyjnych, w tym odpisu dyplomu ukończenia studiów wyższych. Warunkiem ukończenia studiów podyplomowych jest zaliczenie wszystkich prowadzonych przedmiotów oraz przygotowanie i obrona pracy dyplomowej. Studia kończą się uzyskaniem świadectwa ukończenia studiów podyplomowych.

W niniejszym obszarze zawarta jest wiedza m.in. z zakresu: zarządzania i marketingu oraz turystyki i rekreacji. Tematyka niniejszego specjalistycznego obszaru tematycznego nakierowana jest na ukształtowanie praktycznych i specjalistycznych umiejętności przyszłych absolwentów. Plan zawiera ogółem 190 godzin zajęć dydaktycznych.

O uruchomieniu specjalistycznego obszaru tematycznego w danym roku akademickim decyduje liczba uczestników, którzy wpiszą się na daną edycję, również brane są pod uwagę większościowe preferencje uczestników i możliwości organizacyjne oraz kadrowe uczelni.

Po uzyskaniu wszystkich zaliczeń, zdaniu wszystkich egzaminów oraz złożeniu pracy dyplomowej, uczestnik przystępuje do egzaminu dyplomowego, polegającego na obronie pracy dyplomowej. Pozytywny wynik tej obrony jest warunkiem ukończenia studiów.

Zasady i procedury przygotowania i obrony prac dyplomowych mają swój zapis w regulaminie studiów podyplomowych MWSE w Tarnowie.

W ramach studiów podyplomowych koncepcję sylwetki absolwenta kształtuje sama uczelnia. Sylwetka ta w przeważającym stopniu zdeterminowana jest wiedzą ogólną oraz realizowanymi programami studiów podyplomowych.

„Zarządzanie turystyką i rekreacją” to obszar tematyczny przeznaczony dla osób, które zamierzają rozpocząć lub doskonalić działalność komercyjną (biznesową) w turystyce i rekreacji. Celem studiów jest wykształcenie nowoczesnych specjalistów od zarządzania turystyką i rekreacją posiadających gruntowną i wszechstronną wiedzę, umiejętności oraz doświadczenie w zakresie tej dziedziny gospodarowania, ze szczególnym uwzględnieniem nowoczesnego zarządzania w hotelarstwie, gastronomii i agroturystyce. W procesie kształcenia przekazana zostanie wiedza potrzebna do pełnienia różnych ról w branży turystycznej, w warunkach postępującej integracji w skali globalnej i regionalnej.

RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPLOMOWYCH
Zarządzanie turystyką i rekreacją

I SEMESTR				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godz.		Forma Zal.
		W	Ć	
1.	Zarządzanie jednostkami obsługi ruchu turystycznego i rekreacyjnego	14	-	Z
2.	Ekonomika i organizacja przedsiębiorstw turystycznych i rekreacyjnych	8	12	E
3.	Prawo w turystyce i rekreacji	14	-	Z
4.	Zachowania konsumentów na rynku usług turystycznych i rekreacyjnych	18	-	Z
5.	Zastosowanie informatyki w turystyce	-	18	Z
6.	Sektor turystyczny i rekreacyjny w Polsce i UE	16	-	E
7.	Rynki turystyczne świata	-	12	Zal.
Razem I semestr (W + Ć)		112 godz.		

II SEMESTR				
8.	Organizacja imprez turystycznych i rekreacyjnych	-	16	Z
9.	Marketing turystyczny i rekreacyjny	18	-	E
10.	Promocja zdrowego trybu życia	12	-	Zal.
11.	Negocjacje	-	16	Z
12.	Seminarium dyplomowe	-	16	Zal.
Razem II semestr (W + Ć)		78 godz.		
Razem I i II semestr		190 godz.		

Objaśnienia:

W – wykład, Ć – ćwiczenia, E – egzamin na ocenę, Z – zaliczenie na ocenę, Zal. – zaliczenie bez oceny, P – zaliczenie na prawach egzaminu na ocenę.

Ćwiczenia (Ć) – są odrębną formą zajęć z danego przedmiotu, mającą na celu kształtowanie u uczestników umiejętności samodzielnego i zespołowego rozwiązywania problemów. Winny one być skoordynowane z problematyką wykładów i z zalecaną uczestnikom literaturą przedmiotu. W szczególności nakierowane one winny być na praktyczne aspekty przekazywanej wiedzy, poprzez opracowywanie projektów, rozwiązywanie zadań, analizę przypadków itp. Te właśnie elementy samodzielnej pracy uczestnika, a także monitorowanie i kontrola bieżących postępów w nauce stanowią winny podstawę zaliczenia tej formy zajęć.

Zaliczenie na prawach egzaminu (P) – oznacza taką formę zaliczenia przedmiotu, dla której podstawą nie jest „klasyczny” egzamin, lecz przygotowanie określonego projektu lub innego rodzaju pracy pisemnej. W przypadku przedmiotu obejmującego również ćwiczenia, wykładowca i osoba prowadząca ćwiczenia ustalają jedno, wspólne kryterium zaliczenia przedmiotu. Wpisu oceny do indeksu w rubryce „egzamin” dokonuje wykładowca.

Zatwierdzam zgodnie z Uchwałą
Senatu z dnia 14.05.2010 r.

/- /

REKTOR MWSE

Załącznik nr 11

Plan i program studiów podyplomowych w MWSE
oraz sylwetka absolwenta specjalistycznego obszaru tematycznego
Logopedia

Studia podyplomowe w Małopolskiej Wyższej Szkole Ekonomicznej w Tarnowie - zakresu Logopedii przeznaczone są dla absolwentów studiów wyższych II stopnia, kierunków humanistycznych, posiadający przygotowanie pedagogiczne i absolwentów studiów wyższych II stopnia, kierunków medycznych, za wyjątkiem uczestników rekrutowanych w semestrze zimowym 2009/2010, których obowiązują warunki rekrutacji zawarte w regulaminie studiów podyplomowych zatwierdzonym w dniu 29 maja 2009r.

Zajęcia na studiach podyplomowych trwają cztery semestry i prowadzone są w systemie weekendowym (soboty i niedziele), w sporadycznych przypadkach mogą odbywać się również w piątki. Warunkiem przyjęcia na studia podyplomowe jest złożenie kompletu dokumentów rekrutacyjnych, w tym odpisu dyplomu ukończenia studiów wyższych. Warunkiem ukończenia studiów podyplomowych jest zaliczenie wszystkich prowadzonych przedmiotów, zaliczenie praktyki oraz przygotowanie i obrona pracy dyplomowej. Studia kończą się uzyskaniem świadectwa ukończenia studiów podyplomowych.

W niniejszym obszarze zawarta jest wiedza m.in. z zakresu: logopedii oraz pedagogiki. Tematyka nakierowana jest na ukształtowanie praktycznych i specjalistycznych umiejętności przyszłych absolwentów. Plan zawiera 540 godzin zajęć dydaktycznych i 60 godzin praktyki.

O uruchomieniu specjalistycznego obszaru tematycznego w danym roku akademickim decyduje liczba uczestników, którzy wpiszą się na daną edycję, również brane są pod uwagę większościowe preferencje uczestników i możliwości organizacyjne oraz kadrowe uczelni.

Po uzyskaniu wszystkich zaliczeń, zdaniu wszystkich egzaminów, zaliczeniu praktyki oraz złożeniu pracy dyplomowej, uczestnik przystępuje do egzaminu dyplomowego, polegającego na obronie pracy dyplomowej. Pozytywny wynik tej obrony jest warunkiem ukończenia studiów.

Zasady i procedury odbywania praktyk na studiach podyplomowych oraz przygotowania i obrony prac dyplomowych mają swój zapis w regulaminie studiów podyplomowych MWSE w Tarnowie.

W ramach studiów podyplomowych koncepcję sylwetki absolwenta kształtuje sama uczelnia. Sylwetka ta w przeważającym stopniu zdeterminowana jest wiedzą ogólną oraz realizowanymi programami studiów podyplomowych.

„Logopedia” to dyscyplina pedagogiczna nastawiona szczególnie na kształtowanie mowy dzieci, zarówno tych rozwijających się prawidłowo, jak i również dzieci z różnego rodzaju niepełnosprawnością. Praca logopedy to również wspieranie rozwoju emocjonalno – społecznego w sytuacji m. in. Zaburzeń płynności mowy (tj. powszechnego jąkania) oraz w okolicznościach utraty kompetencji mowy u osób po mechanicznym uszkodzeniu mózgu (wypadki, wylewy) – problemy te dotyczą zarówno dzieci, jak i osoby dorosłe. Absolwenci studiów podyplomowych w zakresie Logopedii w Małopolskiej Wyższej Szkole Ekonomicznej w Tarnowie będą przygotowani do profesjonalnego postępowania logopedycznego, a w szczególności: zdobędą wiedzę z zakresu m. In. Kształtowania się mowy i psychologii rozwojowej, fonetyki i nauki o języku, teorii i terapii jąkania, anatomii, neurologii, neuropsychologii i psychiatrii, posiadają umiejętność diagnozowania oraz określania kierunków pracy terapeutycznej zaburzeń mowy, będą przygotowani do prowadzenia terapii logopedycznej nastawionej na

korygowanie wad wymowy u dzieci pełnosprawnych i z niepełnosprawnościami oraz udzielania porad rodzicom, nauczycielom odnośnie wspierania rozwoju mowy dzieci, nabędą umiejętności przygotowania narzędzi pomocnych w prowadzeniu terapii logopedycznej. Oferta skierowana jest do absolwentów studiów wyższych II stopnia, kierunków humanistycznych, posiadających przygotowanie pedagogiczne i absolwentów studiów wyższych II stopnia, kierunków medycznych, za wyjątkiem uczestników rekrutowanych w semestrze zimowym 2009/2010, których obowiązują warunki rekrutacji zawarte w regulaminie studiów podyplomowych zatwierdzonym w dniu 29 maja 2009r. Uczestnicy studiów podyplomowych z logopedii po ich ukończeniu uzyskają uprawnienia i kompetencje do podjęcia pracy w zawodzie logopedy w placówkach medycznych, oświatowych oraz pomocy społecznej, zgodnie z etycznymi zasadami udzielania takiej pomocy. Plan studiów podyplomowych jest zgodny w wymaganiami stawianymi przez Polskie Towarzystwo Logopedyczne.

RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPLOMOWYCH **Logopedia**

I semestr				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godz.		Forma Zal.
		W	Ć	
1.	Wprowadzenie do logopedii	10	-	Zal.
2.	Nauka o języku	15	15	E
3.	Anatomia i fizjologia człowieka. Biologiczne podstawy mowy	15	10	E
4.	Fonologia i fonetyka artykulacyjna	10	10	E
5.	Elementy pedagogiki specjalnej	10	10	Zal.
6.	Psychologia rozwojowa i wychowawcza	15	10	Zal.
7.	Kształtowanie się i rozwój mowy dziecka	10	15	E
Razem I semestr (W + Ć)		155 godz.		

II SEMESTR				
8.	Neurologia z elementami pediatrii i geriatrii	10	5	E
9.	Dyslalia	10	15	E
10.	Profilaktyka logopedyczna	5	10	E
11.	Trudności w czytaniu i pisaniu	10	5	Z
12.	Oligofazja i zaburzenia mowy w złożonych zespołach chorobowych	10	15	Z
13.	Terapia zaburzeń emocjonalnych	5	15	E
14.	Metody badań logopedycznych	5	5	Z
15.	Terapia logopedyczna	5	5	Zal.
Razem II semestr (W + Ć)		135 godz.		

cd. RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPLOMOWYCH
Logopedia

III SEMESTR				
16.	Emisja głosu i dykcja	5	10	Zal.
17.	Komunikacja wspomagająca i alternatywna	5	15	E
18.	Mowa dzieci z rozszczepem	10	15	E
19.	Afazja	10	15	E
20.	Zaburzenie płynności mówienia	5	10	E
21.	Terapia logopedyczna	10	25	Zal.
Razem III semestr (W + Ć)		135 godz.		

IV SEMESTR				
22.	Dyzartria	10	15	E
23.	Foniatria	10	-	Z
24.	Elementy neurologii i psychiatrii	5	10	E
25.	Audiofonologia	10	20	E
26.	Zasady kultury żywego słowa i zasady ortofonii polskiej	-	10	Zal.
27.	Seminarium dyplomowe	-	25	Zal.
PRAKTYKA		60 godz.		---
Razem IV semestr (W + Ć)		115 godz.		
Razem I, II, III i IV semestr		600 godzin (540 godz. przedmioty planowe oraz 60 godz. praktyka)		

UWAGA !!!

Uczestników studiów podyplomowych w ramach obszaru tematycznego: Logopedia obowiązuje odbycie praktyki w wymiarze: 60 godzin.

Objaśnienia:

W – wykład, **Ć** – ćwiczenia, **E** – egzamin na ocenę, **Z** – zaliczenie na ocenę, **Zal.** – zaliczenie bez oceny, **P** – zaliczenie na prawach egzaminu na ocenę.

Ćwiczenia (Ć) – są odrębną formą zajęć z danego przedmiotu, mającą na celu kształtowanie u uczestników umiejętności samodzielnego i zespołowego rozwiązywania problemów. Winny one być skoordynowane z problematyką wykładów i z zalecaną uczestnikom literaturą przedmiotu. W szczególności nakierowane one winny być na praktyczne aspekty przekazywanej wiedzy, poprzez opracowywanie projektów, rozwiązywanie zadań, analizę przypadków itp. Te właśnie elementy samodzielnej pracy uczestnika, a także monitorowanie i kontrola bieżących postępów w nauce stanowią winny podstawę zaliczenia tej formy zajęć.

Zaliczenie na prawach egzaminu (P) – oznacza taką formę zaliczenia przedmiotu, dla której podstawą nie jest „klasyczny” egzamin, lecz przygotowanie określonego projektu lub innego rodzaju pracy pisemnej. W przypadku przedmiotu obejmującego również ćwiczenia, wykładowca i osoba prowadząca ćwiczenia ustalają jedno, wspólne kryterium zaliczenia przedmiotu. Wpisu oceny do indeksu w rubryce „egzamin” dokonuje wykładowca.

Zatwierdzam zgodnie z Uchwałą
Senatu z dnia 14.05.2010 r.

/- /

REKTOR MWSE

Plan i program studiów podyplomowych w MWSE
oraz sylwetka absolwenta specjalistycznego obszaru tematycznego
Obsługa ruchu turystycznego dla nauczycieli szkół policealnych

Studia podyplomowe w Małopolskiej Wyższej Szkole Ekonomicznej w Tarnowie z zakresu Obsługa ruchu turystycznego dla nauczycieli szkół policealnych adresowane są jak sama nazwa wskazuje do nauczycieli szkół policealnych oraz osób posiadających wykształcenie wyższe II stopnia z przygotowaniem pedagogicznym, pragnących uzyskać kwalifikacje do nauczania przedmiotu obsługa ruchu turystycznego w szkołach policealnych.

Zajęcia na studiach podyplomowych trwają trzy semestry i prowadzone są w systemie weekendowym (soboty i niedziele), w sporadycznych przypadkach mogą odbywać się również w piątki. Warunkiem przyjęcia na studia podyplomowe jest złożenie kompletu dokumentów rekrutacyjnych, w tym odpisu dyplomu ukończenia studiów wyższych. Warunkiem ukończenia studiów podyplomowych jest zaliczenie wszystkich prowadzonych przedmiotów, zaliczenie praktyki oraz przygotowanie i obrona pracy dyplomowej. Studia kończą się uzyskaniem świadectwa ukończenia studiów podyplomowych.

W niniejszym obszarze zawarta jest wiedza m.in. z zakresu: zarządzania i marketingu oraz turystyki i rekreacji. Tematyka nakierowana jest na ukształtowanie praktycznych i specjalistycznych umiejętności przyszłych absolwentów. Plan zawiera ogółem 350 godzin zajęć dydaktycznych oraz 150 godzin praktyki.

O uruchomieniu specjalistycznego obszaru tematycznego w danym roku akademickim decyduje liczba uczestników, którzy wpiszą się na daną edycję, również brane są pod uwagę większościowe preferencje uczestników i możliwości organizacyjne oraz kadrowe uczelni.

Po uzyskaniu wszystkich zaliczeń, zdaniu wszystkich egzaminów, zaliczeniu praktyki oraz złożeniu pracy dyplomowej, uczestnik przystępuje do egzaminu dyplomowego, polegającego na obronie pracy dyplomowej. Pozytywny wynik tej obrony jest warunkiem ukończenia studiów.

Zasady i procedury odbywania praktyk na studiach podyplomowych oraz przygotowania i obrony prac dyplomowych mają swój zapis w regulaminie studiów podyplomowych MWSE w Tarnowie.

W ramach studiów podyplomowych koncepcję sylwetki absolwenta kształtuje sama uczelnia. Sylwetka ta w przeważającym stopniu zdeterminowana jest wiedzą ogólną oraz realizowanymi programami studiów podyplomowych.

Specjalistyczny obszar tematyczny „**Obsługa ruchu turystycznego dla nauczycieli szkół policealnych**” w swoich treściach kształcenia zawiera trzy podstawowe bloki tematyczne: ekonomiczno – prawny, organizacji turystyki i obsługi turystów. Stąd absolwent studiów będzie znał podstawowe prawa i kategorie ekonomiczne, mechanizm funkcjonowania gospodarki rynkowej, determinanty popytu i podaży, czynniki rozwoju gospodarki turystycznej, wielkość i strukturę ruchu turystycznego, jak również zasady rachunku ekonomicznego oraz podstawowe zasady analizy finansowo – księgowej. Będzie posiadał wiedzę z zakresu form organizacyjno – prawnych przedsiębiorstw, w tym kodeksu pracy, przepisów dotyczących działalności zawodowej oraz wiedzę z zakresu nowoczesnych metod organizacji i zarządzania, finansowania jednostek obsługi ruchu turystycznego, w tym ich marketingowych koncepcji działania, łącznie z rodzajami działań strategicznych, zasadami negocjacji, umiejętnością rozwiązywania problemów. Plan studiów to wiedza m.in.: z zakresu organizacji ruchu i rynku turystycznego, zagospodarowania, instytucji i organizacji turystycznych.

W sferze obsługi turystów zasoby wiedzy absolwenta dotyczą prowadzenia działalności przedsiębiorstw turystycznych i rekreacyjnych, opracowywania programów i kalkulacji różnych form imprez turystycznych, organizacji różnego typu imprez /kongresów, giełd, wyjazdów turystycznych o różnych celach/, obsługi klientów, organizacji sprzedaży usług, współpracy z innymi podmiotami. A ponadto znać będzie zasady rozwiązywania konfliktów, zasady etyki i kultury zawodu, przepisy ochrony środowiska oraz bezpieczeństwa i higieny pracy. Stąd absolwent będzie posiadał wiedzę z zakresu prawnych aspektów działania jednostek obsługi ruchu turystycznego i rekreacji, pozna zasady zarządzania i organizacji oraz ekonomiczno – finansowe obowiązujące w turystyce, łącznie z ewidencją księgową, kalkulacją i rozliczaniem imprez, będzie posiadać wiedzę z zakresu posługiwania się instrumentami marketingu w sferze działalności przedsiębiorstwa i obsługi klienta, a ponadto: organizacji imprez turystycznych, analizy sytuacji rynkowej, współpracy z innymi jednostkami, podstawowych zasad działania przedsiębiorstw w zakresie świadczenia usług, prowadzenia korespondencji, bezpieczeństwa i higieny pracy, etyki i kultury, języków obcych, przepisów prawa, korzystania z różnych źródeł informacji, w sumie - prowadzenia działalności gospodarczej w sferze gospodarki turystycznej. Oferta adresowana jest do nauczycieli szkół policealnych oraz osób posiadających wykształcenie wyższe II stopnia z przygotowaniem pedagogicznym, pragnących uzyskać kwalifikacje do nauczania przedmiotu obsługa ruchu turystycznego w szkołach policealnych.

RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPŁOMOWYCH
Obsługa ruchu turystycznego dla nauczycieli szkół policealnych

I SEMESTR				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godz.		Forma Zal.
		W	Ć	
1.	Podstawy ekonomii	15	10	E
2.	Podstawy prawa	10	-	E
3.	Ekologia i ochrona środowiska	10	-	Zal.
4.	Geografia turystyczna Polski i świata	15	-	E
5.	Elementy historii kultury i sztuki	15	-	Zal.
6.	Zagospodarowanie turystyczne	15	-	Z
7.	Podstawy turystyki i rekreacji	15	15	E
8.	Etyka i standardy zawodowe /nieruchomości/	3	-	Zal.
Razem I semestr (W + Ć)		118 godz.		

cd. RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPLOMOWYCH
Obsługa ruchu turystycznego dla nauczycieli szkół policealnych

II SEMESTR				
9.	Prawo gospodarcze	10	-	E
10.	Podstawy organizacji i zarządzania	10	-	E
11.	Ekonomika i organizacja przedsiębiorstw turystycznych i rekreacyjnych	10	10	E
12.	Krajowy i zagraniczny ruch turystyczny	10	-	Z
13.	Rynek turystyczny	10	-	Z
14.	Metody i techniki obsługi ruchu turystycznego	10	10	Z
15.	Rachunkowość i finanse jednostek obsługi ruchu turystycznego	10	-	E
16.	Ubezpieczenia w turystyce	8	-	Zal.
17.	Zarządzanie bezpieczeństwem i higieną pracy	6	-	Zal.
18.	Wykorzystanie technik komputerowych w zarządzaniu finansami firmy	-	10	Z
	PRAKTYKA	80 godz.		
	Razem II semestr (W + Ć)	114 godz.		

III SEMESTR				
19.	Prawo w turystyce i rekreacji	10	-	E
20.	Programowanie i organizacja imprez turystycznych	10	10	Z
21.	Marketing i promocja usług turystycznych i rekreacyjnych	18	10	E
22.	Informacja turystyczna	8	-	Zal.
23.	Negocjacje	8	-	Zal.
24.	Podstawy planowania i kalkulacji kosztów imprez turystycznych	8	-	Zal.
25.	Zarządzanie jednostkami obsługi ruchu turystycznego	10	-	Z
26.	Systemy informatyczne w turystyce	-	10	Z
27.	Seminarium dyplomowe	-	16	Zal.
	PRAKTYKA	70 godz.		
	Razem III semestr (W + Ć)	118 godz.		
	Razem I, II i III semestr	500 godzin (350 godz. przedmioty planowe oraz 150 godz. praktyka)		

UWAGA !!!

Uczestników studiów podyplomowych w ramach obszaru tematycznego: Obsługa ruchu turystycznego dla nauczycieli szkół policealnych obowiązuje odbycie praktyki w wymiarze: 150 godzin.

Objaśnienia:

W – wykład, **Ć** – ćwiczenia, **E** – egzamin na ocenę, **Z** – zaliczenie na ocenę, **Zal.** – zaliczenie bez oceny, **P** – zaliczenie na prawach egzaminu na ocenę.

Ćwiczenia (Ć) – są odrębną formą zajęć z danego przedmiotu, mającą na celu kształtowanie u uczestników umiejętności samodzielnego i zespołowego rozwiązywania problemów. Winny one być skoordynowane z problematyką wykładów i z zalecaną uczestnikom literaturą przedmiotu. W szczególności nakierowane one winny być na praktyczne aspekty przekazywanej wiedzy, poprzez opracowywanie projektów, rozwiązywanie zadań, analizę przypadków itp. Te właśnie

elementy samodzielnej pracy uczestnika, a także monitorowanie i kontrola bieżących postępów w nauce stanowić winny podstawę zaliczenia tej formy zajęć.

Zaliczenie na prawach egzaminu (P) – oznacza taką formę zaliczenia przedmiotu, dla której podstawą nie jest „klasyczny” egzamin, lecz przygotowanie określonego projektu lub innego rodzaju pracy pisemnej. W przypadku przedmiotu obejmującego również ćwiczenia, wykładowca i osoba prowadząca ćwiczenia ustalają jedno, wspólne kryterium zaliczenia przedmiotu. Wpisu oceny do indeksu w rubryce „egzamin” dokonuje wykładowca.

Zatwierdzam zgodnie z Uchwałą
Senatu z dnia 14.05.2010 r.

/- /

REKTOR MWSE

Plan i program studiów podyplomowych w MWSE
oraz sylwetka absolwenta specjalistycznego obszaru tematycznego
Komunikacja społeczna i doradztwo personalne

Studia podyplomowe w Małopolskiej Wyższej Szkole Ekonomicznej w Tarnowie przeznaczone są dla absolwentów wyższych uczelni, którzy pragną poszerzyć i uaktualnić swoją wiedzę lub zmienić zawód oraz przedsiębiorców i biznesmenów, posiadających dyplom ukończenia wyższej uczelni, którzy są zainteresowani zweryfikowaniem swojej praktycznej wiedzy w oparciu o najnowsze osiągnięcia nauki.

Zajęcia na studiach podyplomowych trwają dwa semestry i prowadzone są w systemie weekendowym (soboty i niedziele), w sporadycznych przypadkach mogą odbywać się również w piątki. Warunkiem przyjęcia na studia podyplomowe jest złożenie kompletu dokumentów rekrutacyjnych, w tym odpisu dyplomu ukończenia studiów wyższych. Warunkiem ukończenia studiów podyplomowych jest zaliczenie wszystkich prowadzonych przedmiotów oraz przygotowanie i obrona pracy dyplomowej. Studia kończą się uzyskaniem świadectwa ukończenia studiów podyplomowych.

W niniejszym obszarze zawarta jest wiedza m.in. z zakresu: zarządzania i marketingu, komunikacji społecznej oraz doradztwa personalnego. Tematyka nakierowana jest na ukształtowanie praktycznych i specjalistycznych umiejętności przyszłych absolwentów. Plan zawiera ogółem 170 godzin zajęć dydaktycznych.

O uruchomieniu specjalistycznego obszaru tematycznego w danym roku akademickim decyduje liczba uczestników, którzy wpiszą się na daną edycję, również brane są pod uwagę większościowe preferencje uczestników i możliwości organizacyjne oraz kadrowe uczelni.

Po uzyskaniu wszystkich zaliczeń, zdaniu wszystkich egzaminów oraz złożeniu pracy dyplomowej, uczestnik przystępuje do egzaminu dyplomowego, polegającego na obronie pracy dyplomowej. Pozytywny wynik tej obrony jest warunkiem ukończenia studiów.

Zasady i procedury przygotowania i obrony prac dyplomowych mają swój zapis w regulaminie studiów podyplomowych MWSE w Tarnowie.

W ramach studiów podyplomowych koncepcję sylwetki absolwenta kształtuje sama uczelnia. Sylwetka ta w przeważającym stopniu zdeterminowana jest wiedzą ogólną oraz realizowanymi programami studiów podyplomowych.

Celem zajęć w ramach obszaru tematycznego „**Komunikacja społeczna i doradztwo personalne**” jest wzmocnienie efektywności funkcjonowania m.in. firm, instytucji rynku pracy, placówek oświatowych, poszerzenie kwalifikacji w dziedzinie kształcenia ustawicznego (kształcenie specjalistów ds. personalnych, trenerów, szkoleniowców, psychologów społecznych i pracowników socjalnych, którzy pragną poszerzyć i uaktualnić swoją wiedzę), promocja idei uczenia się przez całe życie wśród klientów instytucji rynku pracy. Sluchacze studiów podyplomowych zdobywają wiedzę i umiejętności w zakresie kreowania polityki personalnej.

RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPLOMOWYCH
Komunikacja społeczna i doradztwo personalne

I semestr				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godz.		Forma Zaliczenia
		W	Ć	
1.	Zarządzanie w XXI wieku	6	4	E
2.	Elementy socjologii	6	6	Z
3.	Proces kadrowy - nowoczesne metody konsultingu personalnego	8	10	E
4.	Prawo pracy w Polsce i UE	8	-	Zaliczenie
5.	Proces komunikacji społecznej	4	8	Z
6.	Psychologia społeczna	6	6	Z
7.	Prawo prasowe i autorskie	4	4	Zaliczenie
8.	Komunikacja multimedialna	-	10	Z
Razem I semestr (W + Ć)		90 godz.		

II semestr				
9.	Kulturowe uwarunkowania komunikacji i polityki kadrowej	6	6	Z
10.	Negocjacje i rozwiązywanie konfliktów	-	12	Z
11.	Systemy komputerowe w doradztwie personalnym – laboratorium	-	12	Z
12.	Podstawy PR i autoprezentacja - warsztaty	-	12	Z
13.	Zarządzanie projektami unijnymi	6	10	Zaliczenie
14.	Seminarium dyplomowe	-	16	Zaliczenie
Razem II semestr (W + Ć)		80 godz.		
Razem I i II semestr		170 godz.		

Objaśnienia:

W – wykład, **Ć** – ćwiczenia, **E** – egzamin na ocenę, **Z** – zaliczenie na ocenę, **Zalic.** – zaliczenie bez oceny, **P** – zaliczenie na prawach egzaminu na ocenę.

Ćwiczenia (Ć) – są odrębną formą zajęć z danego przedmiotu, mającą na celu kształtowanie u uczestników umiejętności samodzielnego i zespołowego rozwiązywania problemów. Winny one być skoordynowane z problematyką wykładów i z zalecaną uczestnikom literaturą przedmiotu. W szczególności nakierowane one winny być na praktyczne aspekty przekazywanej wiedzy, poprzez opracowywanie projektów, rozwiązywanie zadań, analizę przypadków itp. Te właśnie elementy samodzielnej pracy uczestnika, a także monitorowanie i kontrola bieżących postępów w nauce stanowią winny podstawę zaliczenia tej formy zajęć.

Zaliczenie na prawach egzaminu (P) – oznacza taką formę zaliczenia przedmiotu, dla której podstawą nie jest „klasyczny” egzamin, lecz przygotowanie określonego projektu lub innego rodzaju pracy pisemnej. W przypadku przedmiotu obejmującego również ćwiczenia, wykładowca i osoba prowadząca ćwiczenia ustalają jedno, wspólne kryterium zaliczenia przedmiotu. Wpisu oceny do indeksu w rubryce „egzamin” dokonuje wykładowca.

Zatwierdzam zgodnie z Uchwałą
Senatu z dnia 14.05.2010 r.

/- /

REKTOR MWSE

**Plan i program studiów podyplomowych w MWSE
oraz sylwetka absolwenta specjalistycznego obszaru tematycznego**

Kwalifikacyjne studium pedagogiczne

Studia podyplomowe w Małopolskiej Wyższej Szkole Ekonomicznej w Tarnowie przeznaczone są dla absolwentów wyższych uczelni, którzy pragną zdobyć kwalifikacje do nauczania przedmiotów, z zakresu ukończonej przez nich specjalności studiów wyższych.

Zajęcia na studiach podyplomowych trwają trzy semestry i prowadzone są w systemie weekendowym (soboty i niedziele), w sporadycznych przypadkach mogą odbywać się również w piątki. Warunkiem przyjęcia na studia podyplomowe jest złożenie kompletu dokumentów rekrutacyjnych, w tym odpisu dyplomu ukończenia studiów wyższych. Warunkiem ukończenia studiów podyplomowych jest zaliczenie wszystkich prowadzonych przedmiotów, zaliczenie praktyki (w przypadku obszarów tematycznych, które nakładają taki obowiązek) oraz przygotowanie i obrona pracy dyplomowej. Studia kończą się uzyskaniem świadectwa ukończenia studiów podyplomowych.

W niniejszym obszarze zawarta jest wiedza m.in. z zakresu: pedagogiki. Tematyka nakierowana jest na ukształtowanie praktycznych i specjalistycznych umiejętności przyszłych absolwentów. Plan zawiera ogółem 285 godzin zajęć dydaktycznych oraz 160 godzin praktyki.

O uruchomieniu specjalistycznego obszaru tematycznego w danym roku akademickim decyduje liczba uczestników, którzy wpiszą się na daną edycję, również brane są pod uwagę większościowe preferencje uczestników i możliwości organizacyjne oraz kadrowe uczelni.

Po uzyskaniu wszystkich zaliczeń, zdaniu wszystkich egzaminów, zaliczeniu praktyki oraz złożeniu pracy dyplomowej, uczestnik przystępuje do egzaminu dyplomowego, polegającego na obronie pracy dyplomowej. Pozytywny wynik tej obrony jest warunkiem ukończenia studiów.

Szczegółowe zasady i procedury odbywania praktyk na studiach podyplomowych oraz przygotowania i obrony prac dyplomowych mają swój zapis w regulaminie studiów podyplomowych MWSE w Tarnowie.

W ramach studiów podyplomowych koncepcję sylwetki absolwenta kształtuje sama uczelnia. Sylwetka ta w przeważającym stopniu zdeterminowana jest wiedzą ogólną oraz realizowanymi programami studiów podyplomowych.

W ramach obszaru tematycznego „**Kwalifikacyjne studium pedagogiczne**” będzie poruszana tematyka z zakresu podstaw edukacji – pedagogiki, psychologii, socjologii oraz realizowana będzie dydaktyka przedmiotowa. Propozycja adresowana jest do osób posiadających wykształcenie wyższe i pragnących uzyskać kwalifikacje pedagogiczne potrzebne do podjęcia pracy jako nauczyciel przedmiotów zawodowych w szkołach ponadgimnazjalnych i policealnych.

RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPLOMOWYCH

Kwalifikacyjne studium pedagogiczne

I SEMESTR				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godz.		Forma
		W	Ć	Zaliczenia
I. Podstawy edukacji				
1.	Prawo oświatowe	8	-	Zal.
2.	Rola edukacji w społeczeństwie informacyjnym	18	-	Z
3.	Socjopsychologiczne problemy życia w szkole	30	32	E
4.	Dydaktyka wychowania	30	32	E
Razem I semestr (W + Ć)		150 godz.		

II SEMESTR				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godz.		Forma
		W	Ć	Zaliczenia
II. Metodyka				
5.	Podstawowe pojęcia związane z kształceniem zawodowym	2	-	Zal.
6.	Cele i treści kształcenia zawodowego	4	8	Zal.
7.	Zasady nauczania – uczenia się	1	2	Zal.
8.	Metody nauczania teoretycznych przedmiotów zawodowych	4	8	E
9.	Edukacyjne programy komputerowe	-	20	Z
10.	Formy zajęć i struktura jednostki lekcji teoretycznej	1	2	Zal.
11.	Środki dydaktyczne w nauczaniu przedmiotów zawodowych	4	20	E
12.	Warsztat pracy nauczyciela	2	4	Zal.
13.	Kontrolowanie i ocenianie osiągnięć uczniów	2	2	Zal.
14.	Planowanie zajęć	2	6	Zal.
15.	Podnoszenie kwalifikacji zawodowych nauczycieli	2	-	Zal.
16.	Hospitacja zajęć z uwzględnieniem metod aktywizujących	-	24	Zal.
Razem II semestr (W + Ć)		120 godz.		

III SEMESTR				
17.	Seminarium dyplomowe		15	Zal.
Razem III semestr (W + Ć)		15 godz.		
PRAKTYKA (OPIEKUŃCZA – 2 tygodnie oraz DYDAKTYCZNA – 2 tygodnie)		160 godz.		---
Razem I, II i III semestr		285 godz. (przedmioty planowe) oraz 160 godz. (praktyka)		

UWAGA !!!

Uczestników studiów podyplomowych w ramach obszaru tematycznego:
Kwalifikacyjne studium pedagogiczne obowiązuje odbycie praktyki w wymiarze: 160 godzin.

Objaśnienia:

W – wykład, **Ć** – ćwiczenia, **E** – egzamin na ocenę, **Z** – zaliczenie na ocenę, **Zal.** – zaliczenie bez oceny, **P** – zaliczenie na prawach egzaminu na ocenę.

Ćwiczenia (Ć) – są odrębną formą zajęć z danego przedmiotu, mającą na celu kształtowanie u uczestników umiejętności samodzielnego i zespołowego rozwiązywania problemów. Winny one być skoordynowane z problematyką wykładów i z zalecaną uczestnikom literaturą przedmiotu. W szczególności nakierowane one winny być na praktyczne aspekty przekazywanej wiedzy, poprzez opracowywanie projektów, rozwiązywanie zadań, analizę przypadków itp. Te właśnie elementy samodzielnej pracy uczestnika, a także monitorowanie i kontrola bieżących postępów w nauce stanowić winny podstawę zaliczenia tej formy zajęć.

Zaliczenie na prawach egzaminu (P) – oznacza taką formę zaliczenia przedmiotu, dla której podstawą nie jest „klasyczny” egzamin, lecz przygotowanie określonego projektu lub innego rodzaju pracy pisemnej. W przypadku przedmiotu obejmującego również ćwiczenia, wykładowca i osoba prowadząca ćwiczenia ustalają jedno, wspólne kryterium zaliczenia przedmiotu. Wpisu oceny do indeksu w rubryce „egzamin” dokonuje wykładowca.

Zatwierdzam zgodnie z Uchwał
Senatu z dnia 14.05.2010 r.

/- /

REKTOR MWSE

Plan i program studiów podyplomowych w MWSE
oraz sylwetka absolwenta specjalistycznego obszaru tematycznego
Zarządzanie oświatą

Studia podyplomowe w Małopolskiej Wyższej Szkole Ekonomicznej w Tarnowie przeznaczone są dla absolwentów wyższych uczelni, którzy pragną poszerzyć i uaktualnić swoją wiedzę lub zmienić zawód oraz pracowników oświaty, posiadających dyplom ukończenia wyższej uczelni, którzy są zainteresowani zweryfikowaniem swojej praktycznej wiedzy w oparciu o najnowsze osiągnięcia nauki.

Zajęcia na studiach podyplomowych trwają dwa semestry i prowadzone są w systemie weekendowym (soboty i niedziele), w sporadycznych przypadkach mogą odbywać się również w piątki. Warunkiem przyjęcia na studia podyplomowe jest złożenie kompletu dokumentów rekrutacyjnych, w tym odpisu dyplomu ukończenia studiów wyższych. Warunkiem ukończenia studiów podyplomowych jest zaliczenie wszystkich prowadzonych przedmiotów oraz przygotowanie i obrona pracy dyplomowej. Studia kończą się uzyskaniem świadectwa ukończenia studiów podyplomowych.

W niniejszym obszarze zawarta jest wiedza m.in. z zakresu: zarządzania i marketingu, polityki edukacyjnej i prawa oświatowego, rachunkowości i finansów, projektów europejskich oraz pedagogiki. Tematyka nakierowana jest na ukształtowanie praktycznych i specjalistycznych umiejętności przyszłych absolwentów. Plan zawiera ogółem 180 godzin zajęć dydaktycznych.

O uruchomieniu specjalistycznego obszaru tematycznego w danym roku akademickim decyduje liczba uczestników, którzy wpiszą się na daną edycję, również brane są pod uwagę większościowe preferencje uczestników i możliwości organizacyjne oraz kadrowe uczelni.

Po uzyskaniu wszystkich zaliczeń, zdaniu wszystkich egzaminów oraz złożeniu pracy dyplomowej, uczestnik przystępuje do egzaminu dyplomowego, polegającego na obronie pracy dyplomowej. Pozytywny wynik tej obrony jest warunkiem ukończenia studiów.

Zasady i procedury przygotowania i obrony prac dyplomowych mają swój zapis w regulaminie studiów podyplomowych MWSE w Tarnowie.

W ramach studiów podyplomowych koncepcję sylwetki absolwenta kształtuje sama uczelnia. Sylwetka ta w przeważającym stopniu zdeterminowana jest wiedzą ogólną oraz realizowanymi programami studiów podyplomowych.

„Zarządzanie oświatą” to obszar skierowany do osób zajmujących się problematyką oświatową (m.in.: pracowników administracji oświatowej) w jednostkach samorządu terytorialnego, dyrektorów, wicedyrektorów szkół i placówek oświatowych, a także do osób mających sprawować funkcje kierownicze w oświacie, dla nauczycieli chcących poszerzyć swoje dotychczasowe kwalifikacje. Ma on na celu przygotowanie wykwalifikowanej kadry menedżerskiej, która będzie zarządzać placówkami oświatowymi różnego typu.

RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPLOMOWYCH
Zarządzanie oświatą

I SEMESTR				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godz.		Forma
		W/Ć		Zal.
1.	Polityka edukacyjna w UE i w regionie – przemiany w oświacie	12	-	Z
2.	Budżetowanie i planowanie finansowe	8	6	Z
3.	Prawo oświatowe	6	6	Z
4.	Organizacja i zarządzanie w oświacie	6	6	E
5.	Zarządzanie projektami	6	6	E
6.	Zamówienia publiczne	8	-	Zal.
7.	Wybrane zagadnienia psychologii	10	-	Zal.
8.	Systemy informatyczne w zarządzaniu oświatą	-	10	Zal.
Razem I semestr (W + Ć)		90 godz.		

II SEMESTR				
9.	Profilaktyka społeczna, uzależnień oraz interwencja kryzysowa	8	8	E
10.	Zarządzanie zmianą	6	6	Z
11.	Komunikacja, negocjacje i rozwiązywanie konfliktów	-	12	Zal.
12.	Zarządzanie jakością kształcenia	14	8	E
13.	Techniki menedżerskie	6	6	Zal.
14.	Seminarium dyplomowe	-	16	Zal.
Razem II semestr (W + Ć)		90 godz.		
Razem I i II semestr		180 godz.		

Objaśnienia:

W – wykład, **Ć** – ćwiczenia, **E** – egzamin na ocenę, **Z** – zaliczenie na ocenę, **Zal.** – zaliczenie bez oceny, **P** – zaliczenie na prawach egzaminu na ocenę.

Ćwiczenia (Ć) – są odrębną formą zajęć z danego przedmiotu, mającą na celu kształtowanie u uczestników umiejętności samodzielnego i zespołowego rozwiązywania problemów. Winny one być skoordynowane z problematyką wykładów i z zalecaną uczestnikom literaturą przedmiotu. W szczególności nakierowane one winny być na praktyczne aspekty przekazywanej wiedzy, poprzez opracowywanie projektów, rozwiązywanie zadań, analizę przypadków itp. Te właśnie elementy samodzielnej pracy uczestnika, a także monitorowanie i kontrola bieżących postępów w nauce stanowiąc winny podstawę zaliczenia tej formy zajęć.

Zaliczenie na prawach egzaminu (P) – oznacza taką formę zaliczenia przedmiotu, dla której podstawą nie jest „klasyczny” egzamin, lecz przygotowanie określonego projektu lub innego rodzaju pracy pisemnej. W przypadku przedmiotu obejmującego również ćwiczenia, wykładowca i osoba prowadząca ćwiczenia ustalają jedno, wspólne kryterium zaliczenia przedmiotu. Wpisu oceny do indeksu w rubryce „egzamin” dokonuje wykładowca.

Zatwierdzam zgodnie z Uchwałą
Senatu z dnia 14.05.2010 r.

/- /

REKTOR MWSE

Plan i program studiów podyplomowych w MWSE
oraz sylwetka absolwenta specjalistycznego obszaru tematycznego
Edukacja dla bezpieczeństwa

Studia podyplomowe w Małopolskiej Wyższej Szkole Ekonomicznej w Tarnowie z zakresu Edukacji dla bezpieczeństwa przeznaczone są dla nauczycieli szkół gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych, absolwentów studiów wyższych zawodowych lub magisterskich, którzy posiadają przygotowanie pedagogiczne, zgodnie z art. 2 ustawy z dnia 7 września 1991 roku o systemie oświaty z późn. zmianami, a także dla pracowników administracji rządowej i samorządowej, przedstawicieli służb mundurowych oraz wolontariuszy organizacji pozarządowych uczestniczący w działaniach ratowniczych i edukacyjnych, w zakresie szeroko pojętego bezpieczeństwa powszechnego – wszyscy wymienieni kandydaci muszą posiadać dyplom ukończenia studiów wyższych.

Zajęcia na studiach podyplomowych trwają trzy semestry i prowadzone są w systemie weekendowym (soboty i niedziele), w sporadycznych przypadkach mogą odbywać się również w piątki. Warunkiem przyjęcia na studia podyplomowe jest złożenie kompletu dokumentów rekrutacyjnych, w tym odpisu dyplomu ukończenia studiów wyższych. Warunkiem ukończenia studiów podyplomowych jest zaliczenie wszystkich prowadzonych przedmiotów, zaliczenie praktyki oraz przygotowanie i obrona pracy dyplomowej. Studia kończą się uzyskaniem świadectwa ukończenia studiów podyplomowych.

W niniejszym obszarze zawarta jest wiedza m.in. z zakresu: edukacji i bezpieczeństwa. Tematyka nakierowana jest na ukształtowanie praktycznych i specjalistycznych umiejętności przyszłych absolwentów.

Plan zawiera ogółem od 350 godzin zajęć dydaktycznych oraz 150 godzin praktyki.

O uruchomieniu specjalistycznego obszaru tematycznego w danym roku akademickim decyduje liczba uczestników, którzy wpiszą się na daną edycję, również brane są pod uwagę większościowe preferencje uczestników i możliwości organizacyjne oraz kadrowe uczelni.

Po uzyskaniu wszystkich zaliczeń, zdaniu wszystkich egzaminów, zaliczeniu praktyki oraz złożeniu pracy dyplomowej, uczestnik przystępuje do egzaminu dyplomowego, polegającego na obronie pracy dyplomowej. Pozytywny wynik tej obrony jest warunkiem ukończenia studiów.

Szczegółowe zasady i procedury odbywania praktyk na studiach podyplomowych oraz przygotowania i obrony prac dyplomowych mają swój zapis w regulaminie studiów podyplomowych MWSE w Tarnowie.

W ramach studiów podyplomowych koncepcję sylwetki absolwenta kształtuje sama uczelnia. Sylwetka ta w przeważającym stopniu zdeterminowana jest wiedzą ogólną oraz realizowanymi programami studiów podyplomowych.

Przedostatni obszar tematyczny jaki znajduje się w ofercie MWSE to „Edukacja dla bezpieczeństwa”. Celem studiów jest przygotowanie pedagogiczne, metodologiczne i psychologiczne m.in.: nauczycieli do nauczania przedmiotu pn: ***Edukacja dla bezpieczeństwa***. W ramach studiów absolwent zdobywa, aktualizuje oraz podwyższa swoje dotychczasowe kwalifikacje z zakresu problematyki bezpieczeństwa odnoszącego się do środowiska: szkolnego, lokalnego, regionalnego z uwzględnieniem działań profilaktycznych w przypadku możliwości wystąpienia potencjalnego zagrożenia. Absolwent uzyskuje możliwość realizacji i doskonalenia procesu nauczania w zakresie powyższej problematyki. Dodatkowo wzbogaca swoją dotychczasową wiedzę z zakresu umiejętności: skutecznego podejmowania działań w kontekście przeciwdziałania wszelkim skutkom

zagrożeń, wspomagania procesu kształtowania bezpieczeństwa wśród dzieci i młodzieży, ze szczególnym zwróceniem uwagi na aspekt zdrowotnego i psychicznego funkcjonowania w sytuacjach zagrożeń. Propozycja skierowana do nauczycieli szkół gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych, absolwentów studiów wyższych zawodowych lub magisterskich, którzy posiadają przygotowanie pedagogiczne, zgodnie z art. 2 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty z późn. zm. a także pracowników administracji rządowej i samorządowej, przedstawicieli służb mundurowych oraz wolontariuszy organizacji pozarządowych uczestniczących w działaniach ratowniczych i edukacyjnych w zakresie szeroko pojętego bezpieczeństwa powszechnego. Słuchacze uzyskują kwalifikacje do nauczania przedmiotu edukacja dla bezpieczeństwa w szkołach gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych.

RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPLOMOWYCH **Edukacja dla bezpieczeństwa**

I SEMESTR				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godz.		Forma Zal.
		W	Ć	
1.	Pedagogika wobec zagrożeń i kryzysów	10	10	Zal.
2.	Dydaktyka edukacji dla bezpieczeństwa	30	20	E
3.	Psychologia rozwoju z elementami psychologii edukacji	10	10	E
4.	Podstawy ratownictwa sanitarnego i medycznego	5	20	Zal.
5.	Metodyka nauczania bezpieczeństwa	5	10	Zal.
Razem I semestr (W + Ć)		130 godz.		

II SEMESTR				
6.	Teoria profilaktyki z elementami terapii zagrożeń szkolnych	15	5	E
7.	Podstawy zarządzania kryzysowego	20	10	Zal.
8.	Elementy międzynarodowego prawa humanitarnego	15	10	E
9.	Psychologiczne uwarunkowania człowieka w sytuacji zagrożeń	5	-	Zal.
10.	Podstawy komunikacji interpersonalnej w sytuacji zagrożeń	10	10	Zal.
PRAKTYKA		70 godz.		---
Razem II semestr (W + Ć)		100 godz.		

cd. RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPLOMOWYCH
Edukacja dla bezpieczeństwa

III SEMESTR				
11.	System obronności i bezpieczeństwa państwa	20	10	E
12.	Współczesne zagrożenia cywilizacyjne czasu wojny i pokoju	20	10	Zal.
13.	Wypadki i katastrofy techniczne i komunikacyjne	10	15	Zal.
14.	Prawne aspekty zarządzania bezpieczeństwem	10	10	Zal.
15.	Seminarium dyplomowe	-	15	Zal.
	PRAKTYKA	80 godz.		---
	Razem III semestr (W + Ć)	120 godz.		
	Razem I, II i III semestr	500 godzin (350 godz. przedmioty planowe oraz 150 godz. praktyka)		

UWAGA !!!

Uczestników studiów podyplomowych w ramach obszaru tematycznego:
Edukacja dla bezpieczeństwa obowiązuje odbycie praktyki w wymiarze: 150 godzin.

Objaśnienia:

W – wykład, **Ć** – ćwiczenia, **E** – egzamin na ocenę, **Z** – zaliczenie na ocenę, **Zal.** – zaliczenie bez oceny,
P – zaliczenie na prawach egzaminu na ocenę.

Ćwiczenia (Ć) – są odrębną formą zajęć z danego przedmiotu, mającą na celu kształtowanie u uczestników umiejętności samodzielnego i zespołowego rozwiązywania problemów. Winny one być skoordynowane z problematyką wykładów i z zalecaną uczestnikom literaturą przedmiotu. W szczególności nakierowane one winny być na praktyczne aspekty przekazywanej wiedzy, poprzez opracowywanie projektów, rozwiązywanie zadań, analizę przypadków itp. Te właśnie elementy samodzielnej pracy uczestnika, a także monitorowanie i kontrola bieżących postępów w nauce stanowią winny podstawę zaliczenia tej formy zajęć.

Zaliczenie na prawach egzaminu (P) – oznacza taką formę zaliczenia przedmiotu, dla której podstawą nie jest „klasyczny” egzamin, lecz przygotowanie określonego projektu lub innego rodzaju pracy pisemnej. W przypadku przedmiotu obejmującego również ćwiczenia, wykładowca i osoba prowadząca ćwiczenia ustalają jedno, wspólne kryterium zaliczenia przedmiotu. Wpisu oceny do indeksu w rubryce „egzamin” dokonuje wykładowca.

Zatwierdzam zgodnie z Uchwałą
Senatu z dnia 14.05.2010 r.

/- /

REKTOR MWSE

**Plan i program studiów podyplomowych w MWSE
oraz sylwetka absolwenta specjalistycznego obszaru tematycznego**

Doradztwo zawodowe i personalne

Studia podyplomowe w Małopolskiej Wyższej Szkole Ekonomicznej w Tarnowie, z zakresu Doradztwa zawodowego i personalnego przeznaczone są dla osób z wyższym wykształceniem (magisterskim lub licencjackim) w szczególności preferowani są absolwenci takich kierunków studiów jak: psychologia, pedagogika, socjologia i przygotowują do pełnienia funkcji i zadań: doradcy zawodowego dla młodzieży oraz osób dorosłych poszukujących pracy i bezrobotnych, doradcy pracy dla osób poszukujących pracy w ramach publicznych i prywatnych agencji zatrudnienia, doradcy personalnego dla firm poszukujących pracowników w ramach niepublicznych i publicznych agencji doradztwa personalnego, doradcy personalnego w biznesie, jako pracownika kierującego polityką personalną firmy.

Zajęcia na studiach podyplomowych trwają trzy semestry i prowadzone są w systemie weekendowym (soboty i niedziele), w sporadycznych przypadkach mogą odbywać się również w piątki. Warunkiem przyjęcia na studia podyplomowe jest złożenie kompletu dokumentów rekrutacyjnych, w tym odpisu dyplomu ukończenia studiów wyższych. Warunkiem ukończenia studiów podyplomowych jest zaliczenie wszystkich prowadzonych przedmiotów oraz przygotowanie i obrona pracy dyplomowej. Studia kończą się uzyskaniem świadectwa ukończenia studiów podyplomowych.

W niniejszym obszarze zawarta jest wiedza m.in. z zakresu: zarządzania, rynku pracy, doradztwa zawodowego i personalnego oraz pedagogiki. Tematyka nakierowana jest na ukształtowanie praktycznych i specjalistycznych umiejętności przyszłych absolwentów. Plan zawiera ogółem 360 zajęć dydaktycznych.

O uruchomieniu specjalistycznego obszaru tematycznego w danym roku akademickim decyduje liczba uczestników, którzy wpiszą się na daną edycję, również brane są pod uwagę większościowe preferencje uczestników i możliwości organizacyjne oraz kadrowe uczelni.

Po uzyskaniu wszystkich zaliczeń, zdaniu wszystkich egzaminów oraz złożeniu pracy dyplomowej, uczestnik przystępuje do egzaminu dyplomowego, polegającego na obronie pracy dyplomowej. Pozytywny wynik tej obrony jest warunkiem ukończenia studiów.

Zasady i procedury przygotowania i obrony prac dyplomowych mają swój zapis w regulaminie studiów podyplomowych MWSE w Tarnowie.

W ramach studiów podyplomowych koncepcję sylwetki absolwenta kształtuje sama uczelnia. Sylwetka ta w przeważającym stopniu zdeterminowana jest wiedzą ogólną oraz realizowanymi programami studiów podyplomowych.

Plan i program obszaru tematycznego „Doradztwo zawodowe i personalne” opracowano na podstawie programu Krajowego Ośrodka Wspierania Edukacji Zawodowej i Ustawicznej m.in.: dla *szkolnego doradcy zawodowego*. Niniejsze studia przygotowują do pełnienia funkcji doradcy zawodowego i personalnego. Ich celem jest: ukształtowanie podstaw teoretycznych oraz zrozumienie istoty poradnictwa zawodowego; ukształtowanie podstaw lub udoskonalenie umiejętności praktycznych w zakresie doradztwa zawodowego; zrozumienie charakterystycznych dla zawodów problemów, zagadnień i dylematów etycznych; ukształtowanie indywidualnych

umiejętności doradczych; ukształtowanie umiejętności ułatwiających pracę grupową, zrozumienie zachowań grupowych; zrozumienie zasad rozwoju zawodowego i psychologii wyboru życiowej drogi zawodowej (kariery); opanowanie umiejętności związanych z procedurami pomiaru i oceny wyników prowadzonych badań w zakresie doradztwa zawodowego oraz opracowywania zawodowej ekspertyzy doradczej; zdobycie i rozwinięcie pod kierunkiem nauczycieli doświadczenia zawodowego; pogłębianie lub osiągnięcie osobistego i zawodowego rozwoju; ukształtowanie umiejętności wchodzenia we właściwe interakcje z młodzieżą i z dorosłymi.

RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPLOMOWYCH

Doradztwo zawodowe i personalne

I SEMESTR				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godz.		Forma
		W/Ć		Zaliczenia
1.	Podstawy teoretyczne poradnictwa zawodowego i personalnego	20	12	E
2.	Zawodownawstwo w pracy doradcy zawodowego i personalnego	12	14	Zal.
3.	Poradnictwo edukacyjne i zawodowe oraz personalne na świecie	12	20	Zal.
4.	Zarządzanie zasobami ludzkimi	10	10	Zal.
5.	Elementy socjologii i pedagogiki pracy	10	10	Zal.
6.	Podstawy prawne i etyczne poradnictwa zawodowego i personalnego	8	8	Zal.
Razem I semestr (W + Ć)		146 godz.		

II SEMESTR				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godz.		Forma
		W/Ć		Zaliczenia
7.	Informacja edukacyjna i zawodowa oraz personalna	6	26	Zal.
8.	Warsztat pracy doradcy zawodowego i personalnego (w tym szkolnego doradcy zawodowego)	12	60	E
9.	Planowanie kariery edukacyjnej i zawodowej	8	20	Zal.
Razem II semestr (W + Ć)		132 godz.		

III SEMESTR				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godz.		Forma
		W/Ć		Zaliczenia
10.	Rynek pracy	8	13	Zal..
11.	Umiejętności psychologiczne w pracy doradcy zawodowego i personalnego	6	30	E
12.	Seminarium dyplomowe	-	25	Zal.
Razem III semestr (W + Ć)		82 godz.		
Razem I, II i III semestr		360 godz.		

Objaśnienia:

W – wykład, **Ć** – ćwiczenia, **E** – egzamin na ocenę, **Z** – zaliczenie na ocenę, **Zal.** – zaliczenie bez oceny, **P** – zaliczenie na prawach egzaminu na ocenę.

Ćwiczenia (Ć) – są odrębną formą zajęć z danego przedmiotu, mającą na celu kształtowanie u uczestników umiejętności samodzielnego i zespołowego rozwiązywania problemów. Winny one być skoordynowane z problematyką wykładów i z zalecaną uczestnikom literaturą przedmiotu. W szczególności nakierowane one winny być na praktyczne aspekty przekazywanej wiedzy, poprzez opracowywanie projektów, rozwiązywanie zadań, analizę przypadków itp. Te właśnie elementy samodzielnej pracy uczestnika, a także monitorowanie i kontrola bieżących postępów w nauce stanowiąc winny podstawę zaliczenia tej formy zajęć.

Zaliczenie na prawach egzaminu (P) – oznacza taką formę zaliczenia przedmiotu, dla której podstawą nie jest „klasyczny” egzamin, lecz przygotowanie określonego projektu lub innego rodzaju pracy pisemnej. W przypadku przedmiotu obejmującego również ćwiczenia, wykładowca i osoba prowadząca ćwiczenia ustalają jedno, wspólne kryterium zaliczenia przedmiotu. Wpisu oceny do indeksu w rubryce „egzamin” dokonuje wykładowca.

Zatwierdzam zgodnie z Uchwałą
Senatu z dnia 14.05.2010 r.

/- /

REKTOR MWSE

**Plan i program studiów podyplomowych w MWSE
oraz sylwetka absolwenta specjalistycznego obszaru tematycznego**

Reedukacja posturalna

Studia podyplomowe w Małopolskiej Wyższej Szkole Ekonomicznej w Tarnowie przeznaczone są dla absolwentów wyższych uczelni, posiadających ukończone studia I lub II stopnia z zakresu wychowania fizycznego, turystyki i rekreacji lub pedagogiki. Studia skierowane są do osób, które są zainteresowane zweryfikowaniem swojej praktycznej wiedzy w oparciu o najnowsze osiągnięcia nauki.

Zajęcia na studiach podyplomowych trwają dwa semestry i prowadzone są w systemie weekendowym (soboty i niedziele), w sporadycznych przypadkach mogą odbywać się również w piątki. Warunkiem przyjęcia na studia podyplomowe jest złożenie kompletu dokumentów rekrutacyjnych, w tym odpisu dyplomu ukończenia studiów wyższych. Warunkiem ukończenia studiów podyplomowych jest zaliczenie wszystkich prowadzonych przedmiotów, oraz przygotowanie i obrona pracy dyplomowej. Studia kończą się uzyskaniem świadectwa ukończenia studiów podyplomowych.

W niniejszym obszarze zawarta jest wiedza m.in. z zakresu: podstaw anatomiczno – fizjologicznych oraz teoretycznych podstaw kultury fizycznej. Realizowane będą również zajęcia z takich przedmiotów jak terapia manualna czy też podstawy gimnastyki korekcyjnej. Tematyka nakierowana jest na ukształtowanie praktycznych i specjalistycznych umiejętności przyszłych absolwentów. Plan zawiera ogółem 325 godzin zajęć dydaktycznych.

O uruchomieniu specjalistycznego obszaru tematycznego w danym roku akademickim decyduje liczba uczestników, którzy wpiszą się na daną edycję, również brane są pod uwagę większościowe preferencje uczestników i możliwości organizacyjne oraz kadrowe uczelni.

Po uzyskaniu wszystkich zaliczeń, zdaniu wszystkich egzaminów oraz złożeniu pracy dyplomowej, uczestnik przystępuje do egzaminu dyplomowego, polegającego na obronie pracy dyplomowej. Pozytywny wynik tej obrony jest warunkiem ukończenia studiów.

Zasady i procedury przygotowania oraz obrony prac dyplomowych mają swój zapis w regulaminie studiów podyplomowych MWSE w Tarnowie.

W ramach studiów podyplomowych koncepcję sylwetki absolwenta kształtuje sama uczelnia. Sylwetka ta w przeważającym stopniu zdeterminowana jest wiedzą ogólną oraz realizowanym programem studiów podyplomowych.

Absolwent studiów podyplomowych z zakresu „**Reedukacja posturalna**” (korekcji wad postawy) jest przygotowany pod względem teoretycznym i praktycznym do prowadzenia zajęć z gimnastyki korekcyjnej w jednostkach edukacji. Wiedza z zakresu podstaw anatomiczno – fizjologicznych oraz z teoretycznych podstaw kultury fizycznej umożliwi realizację wskazań specjalistów (lekarzy ortopedów oraz rehabilitacji ruchowej). Absolwent ze względu na realizację przedmiotów takich jak terapia manualna czy też podstaw gimnastyki korekcyjnej jest przygotowany do samodzielnego doboru ćwiczeń korekcyjnych – ogólnorozwojowych. Może pracować z dziećmi w wieku przedszkolnym jak i szkolnym, w jednostkach kształcenia podstawowego, gimnazjach czy też liceach prowadząc profesjonalne zajęcia z zakresu gimnastyki korekcyjnej.

RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPLOMOWYCH
Reedukacja posturalna

I SEMESTR				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godzin		Forma Zal.
		W	Ć	
1.	Podstawy anatomiczno-fizjologiczne aktywności ruchowej człowieka	5	15	Zal.
2.	Teoria i metodyka wychowania fizycznego	15	-	Zal.
3.	Historia i podstawy edukacji zdrowotnej	15	-	Zal.
4.	Patofizjologia wad postawy ciała	15	-	Zal.
5.	Teoria i metodyka ćw. korekcyjnych	20	65	E (teoretyczny)
6.	Podstawy psychologii klinicznej	10	-	Zal.
Razem I semestr (W + Ć)		160 godz.		

II SEMESTR				
7.	Antropomotoryka rozwojowa	5	15	Zal.
8.	Elementy masażu i terapii manualnej	10	25	Zal.
9.	Wybrane zagadnienia pedagogiki specjalnej	10	-	Zal.
10.	Gry i zabawy ruchowe w postępowaniu korekcyjnym	-	20	Zal.
11.	Praktyka postępowania korekcyjnego	-	60	E (praktyczny)
12.	Seminarium dyplomowe	-	20	Zal.
Razem II semestr (W + Ć)		165 godz.		
Razem I i II semestr		325 godz.		

Objaśnienia:

W – wykład, **Ć** – ćwiczenia, **E** – egzamin na ocenę, **Z** – zaliczenie na ocenę, **Zal.** – zaliczenie bez oceny, **P** – zaliczenie na prawach egzaminu na ocenę.

Ćwiczenia (Ć) – są odrębną formą zajęć z danego przedmiotu, mającą na celu kształtowanie u uczestników umiejętności samodzielnego i zespołowego rozwiązywania problemów. Winny one być skoordynowane z problematyką wykładów i z zalecaną uczestnikom literaturą przedmiotu. W szczególności nakierowane one winny być na praktyczne aspekty przekazywanej wiedzy, poprzez opracowywanie projektów, rozwiązywanie zadań, analizę przypadków itp. Te właśnie elementy samodzielnej pracy uczestnika, a także monitorowanie i kontrola bieżących postępów w nauce stanowiąc winny podstawę zaliczenia tej formy zajęć.

Zaliczenie na prawach egzaminu (P) – oznacza taką formę zaliczenia przedmiotu, dla której podstawą nie jest „klasyczny” egzamin, lecz przygotowanie określonego projektu lub innego rodzaju pracy pisemnej. W przypadku przedmiotu obejmującego również ćwiczenia, wykładowca i osoba prowadząca ćwiczenia ustalają jedno, wspólne kryterium zaliczenia przedmiotu. Wpisu oceny do indeksu w rubryce „egzamin” dokonuje wykładowca.

Zatwierdzam zgodnie z Uchwałą
Senatu z dnia 14.05.2010 r.

/- /

REKTOR MWSE

**Plan i program studiów podyplomowych w MWSE
oraz sylwetka absolwenta specjalistycznego obszaru tematycznego**

Logopedia

**/dla uczestników I edycji studiów podyplomowych
z roku akademickiego 2008/2009/**

Studia podyplomowe w Małopolskiej Wyższej Szkole Ekonomicznej w Tarnowie przeznaczone są dla absolwentów wyższych uczelni, którzy ukończyli studia wyższe humanistyczne lub medyczne (warunki rekrutacyjne obowiązują wyłącznie uczestników I edycji studiów podyplomowych z roku akademickiego 2008/2009).

Zajęcia na studiach podyplomowych trwają cztery semestry i prowadzone są w systemie weekendowym (soboty i niedziele), w sporadycznych przypadkach mogą odbywać się również w piątki. Warunkiem przyjęcia na studia podyplomowe jest złożenie kompletu dokumentów rekrutacyjnych, w tym odpisu dyplomu ukończenia studiów wyższych. Warunkiem ukończenia studiów podyplomowych jest zaliczenie wszystkich prowadzonych przedmiotów, zaliczenie praktyki oraz przygotowanie i obrona pracy dyplomowej. Studia kończą się uzyskaniem świadectwa ukończenia studiów podyplomowych.

W niniejszym obszarze zawarta jest wiedza m.in. z zakresu: logopedii oraz pedagogiki. Tematyka nakierowana jest na ukształtowanie praktycznych i specjalistycznych umiejętności przyszłych absolwentów. Plan zawiera 540 godzin zajęć dydaktycznych i 60 godzin praktyki.

O uruchomieniu specjalistycznego obszaru tematycznego w danym roku akademickim decyduje liczba uczestników, którzy wpiszą się na daną edycję, również brane są pod uwagę większościowe preferencje uczestników i możliwości organizacyjne oraz kadrowe uczelni.

Po uzyskaniu wszystkich zaliczeń, zdaniu wszystkich egzaminów, zaliczeniu praktyki oraz złożeniu pracy dyplomowej, uczestnik przystępuje do egzaminu dyplomowego, polegającego na obronie pracy dyplomowej. Pozytywny wynik tej obrony jest warunkiem ukończenia studiów.

Zasady i procedury odbywania praktyk na studiach podyplomowych oraz przygotowania i obrony prac dyplomowych mają swój zapis w regulaminie studiów podyplomowych MWSE w Tarnowie.

W ramach studiów podyplomowych koncepcję sylwetki absolwenta kształtuje sama uczelnia. Sylwetka ta w przeważającym stopniu zdeterminowana jest wiedzą ogólną oraz realizowanymi programami studiów podyplomowych.

„Logopedia” to dyscyplina pedagogiczna, nastawiona w specjalny sposób na kształtowanie mowy dzieci rozwijających się dobrze oraz u dzieci z niepełnosprawnością. Praca logopedy to również wspieranie rozwoju emocjonalno-społecznego w sytuacji m.in. zaburzeń płynności mowy oraz w okolicznościach utraty kompetencji mowy u osób po mechanicznym uszkodzeniu mózgu. Wykorzystywanie szerokiego zakresu wiedzy umożliwia opracowywanie najkorzystniejszych metod wspomagania rozwoju mowy. Logopedia korzysta z wiedzy rozmaitych dziedzin tj. m.in. pedagogiki, medycyny, lingwistyki, psychologii, co czyni ją nauką interdyscyplinarną. Postępowanie logopedyczne (terapia logopedyczna, logoterapia) zmierza do budowania kompetencji językowej, kompetencji komunikacyjnej (umiejętność stosowania języka w życiu społecznym) oraz

kompetencji kulturowej (wzbogaca wiedzę o rzeczywistości). Uczestnicy po ukończeniu tego obszaru tematycznego zdobędą wiedzę z zakresu m.in.: kształtowania się mowy i psychologii rozwojowej, fonetyki i nauki o języku, terapii i teorii łąkania, anatomii, neurologii, neuropsychologii i psychiatrii, posiadają umiejętność diagnozowania oraz określania kierunków pracy terapeutycznej zaburzeń mowy, będą mieli zdolność prowadzenia terapii logopedycznej nastawionej na korygowanie wad wymowy u dzieci pełnosprawnych i z niepełnosprawnościami oraz udzielania porad rodzicom, nauczycielom odnośnie wspierania rozwoju mowy dzieci, otrzymają wskazówki o metodach diagnozowania.

RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPLOMOWYCH
Logopedia
/dla uczestników I edycji studiów podyplomowych
z roku akademickiego 2008/2009/

I semestr				
L.p.	Temat wykładu	Liczba godz.		Forma
		W	Ć	Zaliczenia
1.	Wprowadzenie do logopedii	10	-	Zal.
2.	Nauka o języku	15	5	E
3.	Anatomia i fizjologia człowieka. Biologiczne podstawy mowy	15	5	E
4.	Fonologia i fonetyka artykulacyjna	10	5	E
5.	Elementy pedagogiki specjalnej	10	10	Zal.
6.	Psychologia rozwojowa i wychowawcza	15	10	Zal.
7.	Kształtowanie się i rozwój mowy dziecka	5	5	E
Razem I semestr (W + Ć)		120 godz.		

II SEMESTR				
8.	Neurologia z elementami pediatrii i geriatrii	5	5	E
9.	Dyslalia	5	15	E
10.	Profilaktyka logopedyczna	5	10	E
11.	Trudności w czytaniu i pisaniu	10	5	Z
12.	Oligofazja i zaburzenia mowy w złożonych zespołach chorobowych	5	10	Z
13.	Terapia zaburzeń emocjonalnych	5	15	E
14.	Metody badań logopedycznych	5	5	Z
15.	Terapia logopedyczna	5	5	Zal.
16.	Komunikacja wspomagająca i alternatywna	5	15	E
Razem II semestr (W + Ć)		135 godz.		

cd. RAMOWY PLAN STUDIÓW PODYPLOMOWYCH
Logopedia
/dla uczestników I edycji studiów podyplomowych
z roku akademickiego 2008/2009/

III SEMESTR				
17.	Emisja głosu i dykcja	5	10	Zal.
18.	Nauka o języku	5	5	Zal.
19.	Anatomia i fizjologia człowieka. Biologiczne podstawy mowy	-	5	Zal.
20.	Mowa dzieci z rozszczepem	10	15	E
21.	Afazja	10	15	E
22.	Dyzartria	10	15	E
23.	Zaburzenie płynności mówienia	5	10	E
24.	Terapia logopedyczna	10	25	Zal.
Razem III semestr (W + Ć)		155 godz.		

IV SEMESTR				
25.	Kształtowanie się i rozwój mowy dziecka	5	10	Zal.
26.	Fonologia i fonetyka artykulacyjna	-	5	Zal.
27.	Neurologia z elementami pediatrii i geriatryi	5	-	E
28.	Dyslalia	5	-	Zal.
29.	Oligofazja i zaburzenia mowy w złożonych zespołach chorobowych	5	5	Zal.
30.	Foniatria	10	-	Z
31.	Elementy neurologii i psychiatrii	5	10	E
32.	Audiofonologia	10	20	E
33.	Zasady kultury żywego słowa i zasady ortofonii polskiej	-	10	Zal.
34.	Seminarium dyplomowe	-	25	Zal.
PRAKTYKA		60 godz.		---
Razem IV semestr (W + Ć)		130 godz.		
Razem I, II, III i IV semestr:		600 godzin (540 godz. przedmioty planowe oraz 60 godz. praktyka)		

UWAGA !!!

Uczestników studiów podyplomowych w ramach obszaru tematycznego:
Logopedia obowiązuje odbycie praktyki w wymiarze: 60 godzin.

Objaśnienia:

W – wykład, **Ć** – ćwiczenia, **E** – egzamin na ocenę, **Z** – zaliczenie na ocenę, **Zal.** – zaliczenie bez oceny, **P** – zaliczenie na prawach egzaminu na ocenę.

Ćwiczenia (Ć) – są odrębną formą zajęć z danego przedmiotu, mającą na celu kształtowanie u uczestników umiejętności samodzielnego i zespołowego rozwiązywania problemów. Winny one być skoordynowane z problematyką wykładów i z zalecaną uczestnikom literaturą przedmiotu. W szczególności nakierowane one winny być na praktyczne aspekty przekazywanej wiedzy, poprzez opracowywanie projektów, rozwiązywanie zadań, analizę przypadków itp. Te właśnie

elementy samodzielnej pracy uczestnika, a także monitorowanie i kontrola bieżących postępów w nauce stanowić winny podstawę zaliczenia tej formy zajęć.

Zaliczenie na prawach egzaminu (P) – oznacza taką formę zaliczenia przedmiotu, dla której podstawą nie jest „klasyczny” egzamin, lecz przygotowanie określonego projektu lub innego rodzaju pracy pisemnej. W przypadku przedmiotu obejmującego również ćwiczenia, wykładowca i osoba prowadząca ćwiczenia ustalają jedno, wspólne kryterium zaliczenia przedmiotu. Wpisu oceny do indeksu w rubryce „egzamin” dokonuje wykładowca.

Zatwierdzam zgodnie z Uchwałą
Senatu z dnia 14.05.2010 r.

/- /

REKTOR MWSE